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A királyné ő Felsége Valeria főhgnő- 
vel holnap Gödöllőre érkezik, csütörtökön 
visszamegy, Budapestet nem érinti. 

A képviselőház elfogadta a budget tár- 
gyalásának Deák ajánlotta módozatát Ráday 
ellenében, a ki az indemnyti meghosszabbi- 
tását sürgette. 

A bor-dézma eltörlését illető törvény- 
javaslat benyujtatott. Vukovics, ki Tisza és 
Nyáry közelében ül, aggasztónak látná azon- 
nali eltörlését, mert ezáltal sok család za- 
varba ejtetnék. A törvényjavaslat az osztá- 
lyokhoz tasittatott 
armmzr mmmmKEHE 

A magyar történelmi társulat első 
vidéki gyülését 

köztiszteletben álló történészünk Horváth 

Mihály püspök ő méltósága, mint a m. 

történelmi társulat alelnöke, következő be- 
széddel nyitotta meg : 

Tisztelt Társaság! 

Nagy érdemü elnökünknek egészségi viszo- 
nyai miatt kényszerű távolléte nekem juttatja 
a szerencsét, hogy társulatunk ezen első vidéki 
gyülésén az elnöki széket elfoglaljam. 

Midőn ezt ezennel cselekszem, mindenek 
előtt kénytelen vagyok sajnálatomat kifejezni az 
iránt, hogy nélkülőzzük nagytudományu elnö- 
künk vezérletét, ki itt szülőföldén, hol a tör- 
ténetnyomozást hosszu éveken keresztűl oly 
fényes sikerrel folytatá, gazdag szakismerete s 
irányadó ujjmutatásai által kétszeres eredményre 
juttatta volna társulatunk működéseit. 

Tisztelt vezérünk távollétében tehát gyön- 
ge erőmre hárulván az elnöki tiszt, üdvözlöm 

Önöket, társulatunk tagjai, a nemzeti szabadság 
e classicus földén, melynek letünt nemzedékei 
annyi fényes lapot irtak be hazafias tetteik- 
kel a magyar történelem ezredéves könyvébe. 

Üdvözlöm Önöket a testvérhaza fővárosában, 
melynek derék polgárai kellőleg méltányolván 
a tudománynak korunkban irányadó hatalmát, 

szivesek valának bennünket meghivni, hogy 
ifju társulatunk ezen gyülését keblökben tart- 
suk meg. És végre üdvözlöm Önöket társula- 
tunk ezen első vidéki gyülésén, melylyel mükö- 
déseinknek, véleményem szerint legfontosabb, 
s ha a beható szakértelemmel a tudomány sze- 

retetétől lelkesitett kitartás is párosuland, tör- 
ténelmünk teljes kifejtésére idő multával siker- 

ben s eredményben legdusabbá válható ösvé- 
nyén megindulunk. 

Igen, tisztelt társulat, ugy vagyok meggyő- 
ződve, hogy az efféle vidéki gyülések, minőket 
társulatunk, alapszabályai szerint, évenként egy- 
szer, a haza más és más részeiben megtarta- 
ni, magának egyik fő czéljául tüzte ki, nagy si- 
kert eredményézhetnek történelmünk mindenol- 
dalu felvilágositására s kifejtésére. 

Mert nem is emlitvén azt, hogy ilyetén 
társas müködés az erőket sokszorozva, a buz- 
galmat, vetélkedést, a haladásnak e fő tényezőit 
hatványozva, mint minden más, ugy a tudo- 
mányos törekvés mezején is legtöbb és leggyor- 
sabb eredményeket teremthet; ha csak azt te- 
kintjük, hogy társulatunk évenkénti hasonló 
kirándulásai által, mind több és több vidéke- 
ken buzgóbb érdekeltséget ébreszthet hazai tör- 
ténelmünk s annak anyagai, a koriratok, ok- 
mányok, s a nemzeti élet letünt századaiból 

fenmaradt egyéb történelmi s műemlékek iránt. 

és az érdekeltséget felébresztvén, mind több 
munkatársakat szerzend ezen emlékek gyüjté- 
sére, fentartására s megismertetésére: időfolytával 
már csak ezen, magában véve talán csekélynek 
látszó eredmény is elégséges leszen hazai tör- 
ténelmünknek eddig nemismert lendületet adni. 

A nemzetnek közérdekeltsége az, tisztelt 
Társaság, mi első sorban képes virágzásra e- 
melni a nemzeti élet bármely ágazatát. - E 
nélkül csak üvegházi növény tengésére van 
kárhoztatva a különben leghasznosabb, legál- 
dásosabb intézmény, vállalat vagy törekvés. 

Történelmi tudományunk is csak a köz- 
érdekeltség szárnyain emelkedhetik a kifejlés 
azon fokára, melyen az más mivelt nmemzetek- 
nél immár tényleg létezik, s mely különösen 
megillet bennünket, a magyar haza polgárait, 
melynek nemcsak társadalmi fejleményei, ha- 
nem összes polgári, politicai, alkotmányos kö- 

e 

zéletének, s mínden tézmenemek gyokérz 

lai, a letünt századok mohos földében ágaznak 
szét, annál szivják tenyészetök éltető nedveit, 
szoval történelmi alapokon nyugosznak. 

És ha társulatunknak, bár talán csak az 
évek hosszu során át, sikerülni fogna hatvá- 
nyozni a hazában történelmünk iránt a közér- 
dekeltséget, a czélt, mely alapitóinak szemei 
elött lebegett telyesen elérendette társaságunk. — 

Ha ugyanis az ohaj és remény varázs- 
tükrén azon korszakot tüntetjük szemeink elé- 
be, midőn a hazának minden értelmes polgára, 
áthatva azon meggyőződéstől, hogy a jólét s 
miveltség, az anyagi s értelmi fejlettség azon 
áldásai melyeket tényleg élveznek, nagy részben 

ama letünt nemzedékek törekvéseinek eredmé- 
nyei, melyek az emberi s nemzeti fejlődés utait 

előttünk a századok folytában egyengették, s 
áthatva a kegyelettől ezen érettünk, utódokért 
is annyit fáradozott és szerzett ősök iránt, 
ezeknek életét és eseményeit, tetteit s viszon- 
tagságait kellő figyelem és tanulmány tárgya- 
ivá teendi: vajjon miféle képletek vonulnak el 
szemeik előtt az ohaj és remény ama varázs- 
tükrében ? 

Azt látjuk, hogy a hazának azon előke- 
lő polgára, ki mint a hajdani urak, zászlósok 
s nemesek utóda s örököse, őseitől terjedel- 
mes javakat, várakat s kastélyokat s ezekben 
egész levéltárakat vagy legalább egy-egy láda, 
egy-egy csomag régiségtől megsárgult nemzet- 
ségi s családi iratokat, okmányokat, s más em- 
léklapokat, közéleti vagy családi feljegyzése- 
ket nyert hagyatékul, már nem elégszik meg 
mint azelőtt, ezek puszta birtokával, s nem 
rejtegeti azokat zárok alatt, hanem vagy ma- 
ga tanulmányozza, s mit azokban közérdeküt, 
történelmi anyagul szolgálhatót talál, azonnal 
közzé is teszi; vagy szak-értők által tanulmá- 
nyoztatván, nyílvánosságra bocsátja, hogy a mi 
eddigelé féltékenyen rejtegetve, mint a főld 
gyomrában elásott kincs, értéktelen, haszonta- 

lan hevert, közbirtokká téve a hajdankor 
nemzeti s társalmi életének egy-egy tényező 
egyéniségét, gyarapitja a hazai tudományos- 
ságot. 

Azt látjuk továbbá, hogy azon szerényebb 
sorsuak is, kik őseiktől ilyféle történelmi kin- 
cseket nem örököltek, de a nemzeti mivelődés 
fejlésének nem kevésbbé örvendenek, minden 
esetleg kezökbe jutott régiséget, legyen az iro- 
mány, műemlék vagy bármi egyéb szer mint 

a bennünket megelőzőtt nemzedékek törekvé- 
seinek s társadalmi, anyagi vagy erkölcsi vi- 

szonyainak egy-egy tényezőjét s tanubizonysá- 
gát nemcsak becsben tartják, hanem azonnal 
nyilvánosságra hozva, a hajdankor állapotainak 
ismeretét tehetségök szerint elősegitik. 

Látjuk végre, hogy azon férfiak, kik a 

nemzeti történelem mivelését különös szakmá- 
jokká s életfeladatukká tették, nem kénytele- 
nek többé életök javát poros levéltárakban tölte- 
ui s legjobb erejöket puszta anyaggyüjtésre 

pazarolni, hanem mivel e munkában számos 
értelmes hazafi által gyámolittattak, idejöket s 
erejöket főleg arra fordithatják, hogy történel- 
mi műveikben a letünt korok nemzeti életének 
egyeniségeit s viszontagságait, anyagi és szel- 
lemi állapotát tegyék főleg figyelmök s nyo- 
mozásaik tárgyaivá, s ábrázolják azokat nem 
kevésbé hiven jellemző vonásokban, mint mü- 
vészies alakban és ekként aztán puszta adat- 

halmaz helyett oly történeti müveket irjanak, 
melyekből a kor szelleme s törekvései, az ural- 

kodó eszmék, érzelmek s irányok mivolta, a 
nemzeti miveltség állapota s haladása, szóval 
az összes polgári s társadalmi élet képe ha- 
tározottan és sajátságos szinezetében kidombo- 
rodjék, egyszersmind pedig mind ama tör- 

vények érvényülése is szemlélhetővé tétessék, 
melyek az erkölcsi világon uralkodnak, mind 
ama solidaritas kapcsai is kimutattassanak, me- 
lyek az egyes nemzet életét a többi nemzetek, 
sőt az emberiség összes történelmével össze- 
kötik, s azon egyetemes élet és haladás áram- 
latába vonják, mely az emberi nemet rendelte- 
tése, végczélja felé előbbre viszi. 

Íme, tisztelt Társaság, ezen kecsegtető 
képleteket tünteti fel szemeink előtt az ohaj 
és remény varázs-tűkre a jövőből, midőn majd 
a közérdekeltség hazai történelmünk iránt a 
nemzet minden rétegeit áthatandotta. — 

S e nagy, e magasztos czélra törekvés fel- 
adata a mi szerény még ujoncz társulatunk- 
nak, különösen pedig az ilyféle vidéki gyülé- 
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seknek, melyekuek ha a jó szerencse is ugy 
akarja, hosszu sorát jelen első gyülésünkkel 
nyitjuk meg. 

E magos czélt természetszerüleg csak 
huzamos idő alatt folytatott hangyaszorgalom 
lehet képes megközeliteni. De a czél elég dicső 
arra, hogy mindnyájunkat ernyedetlenűl kitartó 

munkásságra lelkesitsen. 
Felfogásom szerint háromra van a jelen- 

ben föleg szüksége történetiratunknak. Egyik 
a kutfők kritikai megrostálása s megállapitása; 

másik az anyag hézagosságainak kiegészitése; 

harmadik az élvezhető s tanulságos élvezetet 
nyujtó, müűvészies alaku feldolgozás. 

E harmadik, egyes kitünőbb tehetségek- 
kel megáldott tudósok feladata lévén, tulajdon- 

képpen nem tartozik társasági müködeseink 
körébe, de annaál inkább a két első, Csak ezek- 

ről fogok nehány szót mondani; különben is 
e kettő teszi ez idő szerint történetirásunk 
legnagyobb feladatát. 

Ős és árpádkori történelmünk legérezhe- 
tőbb hiánya az, hogy nincs minden részeiben 
tudományosan, megállapitva. Ama hagyományok, 
melyek több századon keresztűl nemzedékről 
nemzedékre élőszóval hagyattak örökségül az 

utódokra, mig ezek által végre leirattak, a nép 
állapotáról viszontagságairól kétség kivül szá- 
mos valót tartalmaznak; de a hoszszu idő alat- 
ti közlők gyarlósága s a nemzeti költők kép- 
zeletszülte ékitményei által sokfélekép meg- 
másitva. Ha kifejezik is a nép geniusát, jellemét, 
miveltségi viszonyait, az eseményeket azonban 

jobbára eltorzitva szálliták át az utókorra. S 
eként a népmonda mélyen benyomul a tör- 
ténetbe. E kettőt tehát egymástól lehetőleg el 
kell választani, s mindeniknek kimutatni a ma- 
ga határát. 

E végett első teendő őstörténetünk kut- 
főinek kriticai megrostálása s tudományos meg- 
állapitása, Kétséget nem szenved, hogy a tör- 
ténelem első s leglényegesb alapjait azon ira- 
tok alkotják, melyek által az eseményekhez 
legközelebb állott korbeliek akár valóságos 

történelemben, akár kronika szerü feljegyzések- 
ben tudósitanak bennünket a történt dolgok- 
ról. Ezek hitelességének megállapitása tehát 
első feladata a történetirásnak. Mielőtt bár- 
mely régi iratból, mint kútfőből meritenénk, 
lehető legpontosabban meg kell ennél fogva 
határoznunk azon irat szerzőjének korát, élet- 
és társadalmi viszonyait, személyes jellemét s 
polgári helyzetét. Mert csak ezek felderitése 
után itélhetjük meg, vajjon tudhatta-e kellőleg 
az általa leirt eseményeket, érdekében volt-e 
csak valót mondania s nem olynemüek-e a 
czél, mely miatt s a viszonyok, melyek közt 
irt, ihogy maga iránt gyanut ébreszszen, szóval 

birte annyi hitelességgel, hogy állitásait nyug- 
ton elfogadhassuk ? Tudnunk kell továbbá, fen- 
maradt kéziratai hány példányban léteznek, 
melyik közülök a legrégibb, leghibátlanabb ? 

E kivánalmaknak legrégibb kútfőink több 
kiadásai közül talán csak az egy Márkus kro- 
nika felel meg eléggé, melyet legujabban Toldi 
Ferencz nagy gondal adott ki, a többiek iránt 
jobbára még nagy az ingadozás, határozatlan- 

ság. Szükség ennélfogva, hogy kronikáink vala- 

hára a legnagyobb pontossággal adassanak ki, 
miszerint őskorunk története, melyet a kül- 
földiek még mindig sokféleképpen kétségbe von- 

nak, valahára biztos alapot nyerjen. 

És e nagy feladat csak is vagy a magyar 
tudományos akadémia történelmi osztálya vagy 
társulatunk által eszközölhető. Mert a felett, 
hogy ilyféle vállalat egyes ember erejét felül- 
mulja, szükséges még az is, hogy kútfőink hi- 
telessége szaktudósaink testületének döntő te- 
kintélye által is megállapittassék. Az igy elké- 

szülendő kútfőgyüjtemény kiadása, mint min- 
denütt, nálunk is csak országos költségen leend 
eszközölhető. 

Valamint pedig ebben halhatatlan érde 
met szerezhetne magának történelmünk iránt 
társulatunk: ugy nem csékélyebb munkássági 
tér nyilik annak történelmi anyagunk hózagós 

ságának kiegészitésében. 

A kronikáknak s más koriratoknak pró- 
bakövei s kiegészitői az okmányok. A törté- 
netirásra főleg az okmányok nyomják az iga- 
ság és hitelesség minden kétséget kizáró bé- 
lyegét Ezekből merithető legbővebben ama 
sajátságos szinezet is, melyet a kor, az egyé- 
nek s a körülmények viszonyai öntenek el az 

eseményeken, s melynek hű kifejezése szintoly 

örtökön és szombaton reggel. 
bElőfizetési ár: 
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kedden, 

egész évre s 

előnyös a törteneti elbeszélésre mint a festő 
müvészetben a világitás foka s árnyalatai. 

Az okmányok gyűjtésében, örömmel vall 
juk, már nagy eredményt vagyunk ugyan ké- 
pesek felmutatni. E nemü történelmi anyagunk 

zz 
kivált az utólsó évtizedek folytában jelentékeny 
gyarapodást nyert, nemcsak az akademia tör- 
ténelmi osztályának hanem több egyes hazafi- 
aknak dicséretes buzgalma által is. Számos 
kor és emlékirat és még számosabb okmány 

hozatott napvilágra, melyek által nem csak 
egyes tények helyesen megállapitva, hanem 
egész korszakok világitásban tünnek fel töra 

ténelmünkben. 
De mind a mellett is még tömérdek a 

tenni való történetirásunk ezen ágában. Még 
számos nagyfontosságu tényt, sőt egész kor- 
szakokat homály borit. Még számos jelenté- 
keny szerepet játszott egyéniségek élet, s jel- 
lemrajza felette hiányos. 
És, mi legsajnosabb, nemzetünk belső társa- 
dalmi életének részletei, minők például, a tár- 
sadalom erkölcsi s értelmi tekintetben való 
haladása, a koronként uralkodó eszmék s ér- 
zelmek, erkölcsök s irányok, vélemények s hi- 
edelmek az egyházban s iskolában, a nyilván 
és családi életben, a polgári foglalkodások főbb 
nemeinek, az iparnak, kereskedelemnek és mü- 

vészetnek ídőnkénti állapota s fejleményei, szó- 
val a nemzeti mivelődés, civilisatio történelme, 
még felette hiányosan, hézagosan halványon 
van meg világitva. Történet nyomozóink és 
iróink legtöbbjei eddig elé hasonlithatlanul 
több gondot forditának az élet azon zajosabb, 
bár gyakran csak rombolást tartalmazó része- 
ire, melyek a politikai és hadi eseményekben 
nyilatkoztak, mint ama bár csendes, de a nem- 
zeti fejlődés, haladás tekintetében annál fon- 
tosabb jelenetekre, melyek a társadalmi viszo- 
nyok, a családi élet, a polgári foglalkozások, 
az érzűlet és szellem irány körében nyilvánul- 
tak. Ez teszi pedig érdekesebb, fontosabb és 
tanulságosabb részét minden nép történetének, 
mert ez jelzi a fejlődés, haladás irányát s 
okait, a népek tökélyesbülését s erekedésétk 
az emberi eszmény felé. 

Fájdalom történet irásunk ezen legfonto- 
sabb mezeje eddigelé legkevésbbé miveltetett. 

Ezt kell tehát ezentul legbuzgóbb müve- 
lés alá fognunk, hogy történetirásunk az előre- 
haladt kornak, melyben élünk szinvonalára 
emelkedjék, s legyen azzá a minek lennie kell, 
valóságos tudomány, az élet oktatása, az áren 
telmi s erkölcsi, szóval emberi haladás óramn- 
tatója. 

És ezen hézag pótlása, tiszt. társaság, egye- 
nesen e vidéki gyüléseink feladata. Mert mi a 
ezélja e gyüléseknek? Bizonyára nem más 
mint évenként nehány levéltárat kiaknázv 
azoknak tartalmáról czélszerü regestákat ae 
szitve, róluk kimeritő tudomást vehessünk. V 

E regesták műve, jövőben hazánk más vidé- 
keinek levéltáraiban is folytatva, egykor tör- 
ténelmi 
fogja állitani a történetiró előtt s lehetővé 
teendi oly mű megalkotását, mely nemzeti 
s társadalmi életünknek minden oldalról há 
képét tüntesse fel. s 

Hogy azonban e czélt mentől tökéle 
ben elérjük, az legyen vezérelvű 
testületi buvárlatainkban, mind á 
téneti anyag gyűjtésénél, hogy 
adatokat szemeljük ki, melyek v 
nyos tárgyra vonatkoznak 
véve is érdekesek; hanem terj 
műnket a nemzeti s tá. 

rábelteggi történet köreb 
viszonyokra. 

még egy hosszú pálya áll: 
dni, 

anyagunk összes kincsét évidentiába 



hasznává válandik. Mert csak akkor 

sák idejőket s erejöket, mert ezen fogják a 

történelmi tudomány legszebb, legizletesebb 

gyümölcseit megérlelhetni. Az e téren való 

foglalkodás fogja nem csak önmagokat legezél- 

szerübben kiképezni tudományos történet 
irók- 

ká, fejlesztvén bennök a történészi tapintatot 

s gyarapitván mind az ismeretet, mind ama 

szellemi törvények hatásának megfi ét, 

melyek az erkölcsi világban uralkodók 
; hanem 

egyetemes történet irásunknak is legnagyobb 
fogja va- 

lamely kitűnő lángelme egész bevégzett- 

ségében megalkothatni nemzeti történelmünk 

müűvét, ha e mezőn is elégséges előmunkálaz- 

tokat találand, s minden szükséges anyag össze- 
rendelkezésére gyüjtve s osztályozva álland 

teremtő szellemének. 

Mielőtt szólani megszünném, még egy 

tartozást kell nyilvánosan lerónom ezen első 

ülésünkben, s ugy hiszem ebben valamennyi 

tag-társaim érzelmeinek adok kifejezést. Etar- 

tozás a legbensőbb hála nyilatkozata nemes 

Kolozsvár városának közönsége iránt, azon ke- 

gyességeért, hogy bennünket keblébe meghiva, 

s vendégszeretőleg fogadva, nekünk alkalmat 

nyujtott azon munkálkodásra, melyet gyülé- 

sünk folytában, miként eleve is hiszem, hazai 

történelmünk jelentékeny gyarapitására végre- 

hajtandunk. Fogadja a nemes város a hazai 

tudományosság iránt tanusitott ezen buzgó 

pártolásaért őszinte köszönetünket s testvéries 

érzelmeink, rokonszenvünk s nagyrabecsülésünk 

legmelegebb kifejezését. mely ezen bensőleg 

átérzett szavakban tör ki keblemből: nemes 

Kolozsvár városát az isteni gondviselés véget- 

len időkre éltesse, virágoztassa ! Éljen ! 

A magyar történelmi-társulat 
Kolozsvártt 1868. szept. 21-kén tartott 

első vidéki gyülése. 

Mint előre is várható volt a városunkban tar- 

tandott első vidéki gyülésre a m. történelmi-társu- 

lat tagjai közül Magyarországból csak igen keve- 

sen jetentek meg, a várt 43 helyett. 

Legelébb a társulat szorgalmas titkárát volt 

alkalmunk körünkben tisztelni, Thaly Kálmán 

két havi Magyarország felső vidékein tett körútja 

után (mint mindig, ugy most családi- és közlevél- 

tárak átvizsgálása végett útazott a Rákóczy-kor le 

irásával foglalkozó jeles történészünk) pár nappal 

ezelőtt érkezett városunkba, rögtön a muzeumunk 

könyvtárának kézirat- és okmány-gyüjteményének 

átvizsgálásához fogott, s ezőta — hacsak titkári 

teendői el nem foglalták - naponta délelőtt és dél 

után ott lehetett őt dolgozva látni. Kevéssel utána 

érkezett meg kitünő régészünk Rómer Flóris, 

ki Arad felől jöve a Hátszeg vidékén, ugy a Ma 

ros vidékén jelentékeny régészeti kutatásokat vitt 

végbe, többek közt magával hozá a boldog kövár- 

aljai ev. ref. templom s egy a v.hunyadi várban 

talált régi szönyegnek rajzát, s 19-dikén délben a 

társulat elnöke, Horváth Mihály. Horváth Wei ss 

Bornáth az 1848-ki kormány egyik tiszteletreméltó 

tagjának társaságában érkezett meg, azelőtt való 

nap s az nap a gyalui kastélyban megyei főispá 

nunk gróf Eszterházy Kálmán vendége volt. Meg-
 

jöttek másik kitünő régészünk Ipolyi Arnold s 

egyetlen kritikusunk Gyulai Pál. Mindnyájan 

szives vendegszeretetben részesültek s élénkülni 

kezdett városunk az ide-oda járó tudósoktól, kik 

egyik könyvtárból a másikba, egyik történelmi em- 

léktől a másikhoz siettek. 

Vasárnap d. e. 10 órakor gróf Mikó Imre 

középutczai házában, ki maga személyesen nem 

jelenhetett meg, melyben a társulati elnök és tit- 

kár vendégül szállva voltak, az ünnepi nyilvános 

ülést megelőzöleg, választmányi gyülésre gyültek 

össze a társulat választmányi tagjai, megjelentek 

továbbá — hirlapilag is meghivásban részesülvén 

— a társulati alapitó- és évdijas tagok, ugy nagy 

számu hallgató sereg. A nagy ebédlő-terem, mely- 

nek falait családi ősök, magoknak hirt és nevet 

szerzett erdélyi főurak arezképei, több új és régi 

fegtmény ékiték, már régóta nem látott ily tekin- 

télyes gyülekezetet együtt, mely – bár demoocrati- 

kus alapokon működve ugyanazt a czélt tüzé ki 

maga elé, mit más eszközökkel ama komolyan le- 
tekintő urak igyekeztek elérni. 

Az ülésen jelenvoltak a választmányi tagok 

közdl: Horváth Mihály nagytiszt. püspök, mint el- 

nök; Thaly Kálmán titkár, Ipolyi. Arnold, Rómer 

Flóris, Gyulai Pál, gr. Eszterházy János, Szabó 

Károly, Véghelyi Dezső, Nagy Imre, B. Nyáry Al
- 

bert, Jakab Elek, Torma Károly, – több alapitó 

és évdljas tazgz 

Elnök üdvözli a tagokat, nagy reményeket 

kapocsol és ápol ezen vidéki gyülést illetőleg, első 

teendője e választmányi gyülésnek meghatározni, 

hogy a nyilvános ülés megtartásában s a tagok 

itten folytatandó müködésében minö módozatokat 

fog követni; de mielőtt ezt tennék, felszólitja a tit- 

kárt, hogy olvassa fel a legutóbbi választmányi- 
1) 

gyülés jegyzőkönyvét. 
Titkár erre felolvassa a jelen évi jul. 2-ai 

legutolsó választmányi gyülés jegyzőkönyvét, mely- 
ből megemlitjük, hogy akkorig 6 új évdijas tagot 

erzett a társulatnak Markus Iatván úr; ugyszin- 
hogy 1867-ből 27 alapitó, 1868-ból szintén ő 
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alapitó tag maradt hátralékban; megemlitjük végre, 

hogy ekkor fogadtatott el a társulat izletesen ké- 

szitett pecsétje, középen idealis gymbolikus alak- 

kal, s egyik felén e goth betükkel vésett körirat- 

tal: „emlékezzünk régiekről,4 másik felén modern 

betükkel, ezzel: „magyar történelmi társulat.4 

Ekkor következett elnök inditványára a ma- 

gokat jelenikezett alapitó- és évdijas tagok bejelen 

tése a titkár s tagok részéről, ugy azok elfogadása 

tagokul. Elnök ugyanis a társulat körébe belépett 

alapitó tagok gyanánt bejelenté: Kááli Nagy Elek, 
id. és ifj. Simon Elek, Nagykedei Fekete Sámuel 

urakat, 100—100 forinttal. Évdijas tagok a gyüjtő 

Filep Sámuel, Jakab Elek és Szabó Károly urak- 

nál jelentkeztek 24 en. 
Ezután titkár egy táviratot olvas fel, me- 

lyet a táraulat Pesten lakozó ügyésze, Dr. Fischer 

Kálmán, küldött, ebben üdvözli gr. Mikó ö excját, 

az alelnököt s a társulat müűködésére szerencsét 
kiván. 

Következett a holnapi ünnepélyes ülés pro- 
grammjának meghatározása, elhatároztatott, hogy 

az a szokásos módon fog megtartatni, s elfogadta 

a már előre ez alkalomra meghatározott következő 

programmot: „A gyülés tartatik a r. katb. lyceum 

nagy termében, hölgyek számára külön ülőhely, 

kezdete lesz 9 órakor. Tárgyai lesznek : Horváth 

Mihály elnöki megnyitó beszéde, Dr. Szabó Jó 
zsef a társulatot üdvözlő beszédo, titkári jelentés. 
Br. Nyáry Albert értekezése Beatrix magyar ki- 
rálynéról, II, András nejéről. Dr. Pauler Gyula ér- 

tekezése: „A magyar bujdosók 1672 ki támadása.4 

Fololvassa Szabó Károly. Id. gr. Teleki Domokos: 

„Básta György emlékirata Rudolf császárhozt Er- 
délyt illetőleg 1602. Felolvassa Véghelyi Dezsö. 

Elnöki zárszó. 4 
Elnök ezután előadja , hogy a történelmitáreulat 

ilyen vidéki gyüléseinek legfőbb teendője a helybeli, 

vagy vidéki levéltáraknak megvizsgálása, melyek át- 

tekintés végett küldettek be vidékről Kolozsvárra. 

Titkár erre felolvassa azon levéltárak névsorát, 

melyek rendelkezésre állanak; ilyenek köz és nyil- 
vánosak : az erdélyi muzeum levél, irat- és ok- 
mány tára, a feng. kir. főkormányszék levéltára, 

Kolozsvár város és a kolozsmonostori káptalan le- 

vél és okmány-tárai. A magánosak közül : a gróf 

Kornis család, a gr. Bánffy, a gr. Rhédey és báró 

Wesselényi családok magán levéltárai. Ezenkivül 

egyes magánosok a következő családi iratokat aján- 

lák fel: gróf Eszterházy János 218 drb okiratot 

ajánlott fel áttekintésre, 7 darabot a 14, 50-et a 

16 dik, 186 a 17. és 10 et a 18-dik századból, 

gr. Lázár Miklós 138 darabot, id. gr. Bethlen Já- 

nos a gróf Bethlen család okirataiból, ugyszintén 

Szathmári Király József úr saját családjáéból, Bö- 

löni János úr két drb Arpádkori okmányt — aján- 

lottak fel. Végre Torma Károly vál. tag jelenti, 

hogy a gr. Kornis család (mint már irtuk) levéltá 

rát a Ferencz rendiek kolostorában, 9 ládában, ren- 

delkezés alá bocsátották; mely levéltárról a reges- 

ták elkészitve lévén, megtekintés végett készen ál- 

lanak s a kért darabok kiadatnak. Megemlitjük 

még, hogy Bokros Sándor úr Tasnádról s Makrai 

László képv. úr (ez utóbbi egy 1439 ikit) szintén 

küldtek be okmányokat. 

Mire elnök felteszi a kérdést; a választmány 

tagjai tanácskozzanak a fölött, hogy az itt helyben 

köz- és magán levéltárakban rejlő, ugy beküldött 

adathalmazt miképpen lesznek értékesitendők, hogy 

a társulat tagjai e tekintetben miképpen intézzék 

buvárlataikat. 

Horváth Mihály véleménye az, hogy ezen 

vidéki gyülések igen nagy haszonnal lennének a 

tudományra s a hazára nézve, ha a tagok buvár- 

lataikat kellő modorban, tekintettel a közhaszonra 

végezik. Tapasztalta, hogy valamely történelmi tárgy 

kidolgozásánál igen nagy baj az a munkálkodóra 

nézve, hogy még a kinyomatott okmányok is na- 

gyon szerte vannak szorva a haza, a külföld kü- 

lönböző vidékein; sajnosan tapasztalta továbbá azt, 

hogy a feldolgozónak a legtöbb adatról, a legtöbb 

okiratról tudomása nincs, mert ott sinylenek azok 

a levéltárak porában. Mig nyilvános politikai s 

harczi életünk historikusaink által böven tárgyalva 

van, addig culturai történelmünk egyáltalán még 

nincs kellően kifejlesztve, sőt némely — bár ter- 

jedelmes— történelmi művekben még érintve sincs. 

Pedig a culturai története valamely nemzetnek a 

leghasznosabb, a legtanulmányosabb az utódokra 

nézve. A társulat föleg erre fordithatná figyelmét, 

culturhistoriai adatok elöszerzésére és felhaszná- 

lására. Ezen vidéki gyüléseket a társulat évek so- 

rán át igen hasznosokká teheti az által, ha ily mi- 

velödéstörténeti adatot mentől többet szerez be, 

egy jövendő feldolgozó számára. H. M. ugy ta- 

pasztalta, hogy mig külföldön majdnem minden ne- 

vezetesebb köz- és magán levéltárnak megvannak 

saját regestái, addig nálunk a regestáknak nyoma 

sincs. Akademiánk tett ugyan némely lépéseket e 

téren, de ezek még eddig nagyon csekély ered- 

ményre vezettek. Ez okból ajánlja, hogy például a 

jelen alkalommal a hány nevezetesebb levéltár át- 

kutatására indulnak ki a társulat tagjai, annyi bi- 

zottmányra oszoljanak; mindenik bizottmány osz- 

sza ki a tagok közt a történelmi nevezetesebb idő- 

szakokat, a szerint, a mint egynek is másnak is, 

egy s más korbeli iratok átbuvárlására hajlama 

van; ezután a müködő bizottmányok s azok tag- 

jai, kivévén a csomagokat a levéltárakból, tartoz- 

zanak minden darabot schlagworttal (elnök nem 
tud erre jó magyar szót) megjegyezni, annak ké- 

sőbbi megtudhatására, hogy mi foglaltatik benne. 

Elvégezvén a bizottmány munkásságát, egy jegyző- 
könyvbe bevezetvén átalában a fontosabb okiratokat 
schlagwort szerint, most arra forditaná figyelmét, 

hogy az okmányokat chronologiai rendbe szedje, 
minden okmányról külön lapon regestát vezetvén, 
a regesták a társulat levéltárában elhelyeztetvén, 

később évek hosszu során át munkálkodva, ha 15 

–20, ha 830—45 évek alatt is, demeglennének min- 

den hazai levéltárnak regestái. Igy aztán ha elő 
állana egy Macaulay-szellemü férfi, ki feladatául 

tüzné ki hazánk történelmét mivelődéstörténetileg 

megirni, mennyire meg lesz ez adatgyüjtés nehéz 
és nyomasztó munkája könnyitve, ha nem kellend 
mint előbb tenni kellett s mint most tenni kell, 

egyenkint keresni a köveket és gyüjteni az anya- 

got történelmünk épületének felépitésére. Ujjmuta- 
tás lenne ez egy ily férfire nézve, ha hazai le- 

véltáraink regestái meglesznek, mert az ily reges- 

ták segélyével másoltathat a hazában mindenütt, a 
hazának különféle levéltáraiban bármiféle okmányo- 
kat. Csak igy hozhatnak e vidéki gyüléseink va- 
lódi hasznot a történelmi tudományra nézve. 

Ipolyi Arnold tökéletesen osztja elvileg 

az előtte szólott nézetét, de a mi a praktikumot 

illeti, ebben eltér; mert azt gyakorlatilag kivehe- 

tönek nem találja, ugyanis a társulat tagjai egy- 
két hétig nem ülésezhetnek együtt. De van a do- 

lognak egy más oldala is; az ide utazó tagok sa- 

ját tudományos czéljai (egyik egy, másik más kor- 

szak kidolgozásával, ebbeni buvárlatokkal levén el- 
foglalva) nem engedik azt, hogy a társulati czélok- 

nak tökéletesen feláldozzák. 
Horváth Mihály erre megjegyzi, hogy az 

egyéni nézetet mindig alá kell vetni a közmeg- 

győzödésnek; mert az egyéni czélok utáni járásra 
a társulati tagoknak ugyis egész éven át van ide- 
juk; most, hogy e pár napra ide összegyültek, 

működjenek mint társulat, nem mint egyes irók, 

kiknek különleges czéljaik vannak. Igaz, hogy ke- 

vesen vannak e társulat szakavatott tagjai; saj- 

nos, hogy a 43 ajánlkozott tagok nem jöttek el 

valamennyien, mert ha itt lennének, akkor akadna 
akár 30—32 tag olyan, a ki képes regestákat ké- 
szitni. Ismételten hangsulyozza, hogy az ilyen vi- 

déki gyülések a tudományra nézve csak ugy lehet- 

nek hasznosak, csak ugy felelhetnek meg a tudo- 
mány czéljának, ha ezen jelen gyülésből kiindulva 
a társulat évi vidéki gyülései s közbeni müködése 

által megvetendi alapját egy materialenak, mely- 

nek használata mellett nemzeti történelmünk kime- 
ritő megirására lenne egy jövendő kor embere ké- 

pesitve. 
Thaly Kálmán azt tartja, hogy ezen czél 

távollevő, továbbá csekélyli a társulat pénzerejét 
annak kivihetésére. A társulat vidéki gyüléseinek fő- 
czélját abban látja, hogy a társulat társulatilag 

megjelenjen hazánknak a hazai történelemre nézve 
fontos helyein. Egyesek életében fontosabb vala- 

mely életük folyama alatt kivihető czélért dolgozni, 

mint jövő nemzedékek számára ki tudja miként 

felhasználandó adatokat gyüjteni. 
Horváth Mihály ugy véli, hogy a tagok 

a saját czéljaik után való járás mellett, müködje- 
nek egyenesen a társulati czélokra is közre. A 

mi azt illeti, hogy a jövendő használatra készi- 

tendő regestai tár biányos lesz, s hogy hosszu idő 
kivántatnék egy ilyennek elkészitésére, erre nézve 
megjegyzi : ám az emberi mü mindig gyarló, min- 

dig hiányos, de azért a hozzákezdéstől visszariadni 

nem kell. 

Jakab Elek mielőtt a mondottakhoz csa- 
tolandó 3 kiegészitő észrevételét megtenné, kije- 

lenti, hogy lelkéből osztja a mltgos elnök nézetét. 

Az egész nemzetnek kell, akarni és véghezvinni 

az anyaggyüjtést és feldolgozást. 

A regesta készités munkája nem halasztható 

egy perczig, innen e gyülésből kell kiindulnia a 

kezdeményezésnek; minden emlékkövet, pénzdara 

bot, hártyáinkat, melyek történelmünkre vonatkoz- 

nak, s melyek müveltségtörténetünket illetőleg ránk 

nézve a legfontosabb adatokat tartalmazzák, ad no- 
tam kell vennünk. Városunkban annyi szép emléke 

rejlik a mult időknek, történelmünknek, csak fel kell 

öket keresni. Rögtön, most óhajtja felkaroltatni ez 
eszmét; minden közlevéltárnak, ugy a jelesebb 

egyes nemzetségeknek is megvannak saját indexeik, 

ezekből könynyebben lehet dolgozni. 

Rómer Flóris: igaz ugyan, hogy 10-12 

szakavatott regesta készitő erőn kivül jelenleg töb- 

bel nem rendelkezhetünk, ez okból vegyünk ifju 

erőket magunkhoz, az idősebbek és tapasztaltabbak 

vezérkedjenek. 

Fekete Sámuel kimondja, hogy a törté- 

nettudományok művelésénél adat kell, ott ábránd 
mit sem használ. Megegyeztetni kivánja az elnöki 

és titkári véleményt. 

Szabó Károly: 5-6 nap alatt sokat lehet 

végezni, a megkezdés mellett szavaz. Ő részéről 

mint az erdélyi muzenm könyvtárnoka feladatául 

tekinti, e könyvtár irat- és okmánytára regestáinak 

elkészitését. 

Gyulai Pál ajánlja a tagok közül a re- 

gestai munkálatra vállalkozóknak összeirását, s 

elégnek tartja, ha csak egy levéltárt is átvizs- 

gálnak. 

Thaly Kálmán ajánlatosnak tartaná, ha 
az összeirandó regesták az akademia s a társulat 
levéltárába letétetnének, hogy igy az illető feldol- 
gozó felhasználhassa azokat. 

Torma Károly véleménye az, hogy fő- 
szükség regestákat készitni, nevezzen ki azért a 

társulat 2-3-6 tagból álló bizottmányt egy egyes 

oklevéltárra nézve; mindenikbe neveztessék ki oly 

egyén, ki szakavatott, egyik az Árpádkorban, má- 

sik a 15, 16.dik század, 3dik a Rákóczi korban. 

Ipolyi Arnold. Jó volna, ha találkozná- 

nak oly tagok, kik önként eljárnának a nyitott ar- 
echivumok rendezésében. Tehát küldessék ki egy 

egyén, a ki referáljon, hogy kik volnának hajlan- 

dók önkéntes ajánlatra, egyes évdijas, vagy választ- 

mányi tagok. 
Horváth Mihály. A nyilvános levéltárak- 

nak ugy is már levén levéltárnokai, kikről felte- 

hető, hogy regestákat késziteni fognak , ezeknél 

fölösleges a regesta-készités; hanem forditsa a 
társulat különös figyelmét a magán családi levél- 

tárakra. 

Ipolyi Arnold és Thaly Kálmán észrevé- 
telei után Horváth Mihály ajánlja, hogy a választ- 

mány annyi bizottmányra oszoljék, a hány magán 

levéltár áll rendelkezésre. Ugy tudja, hogy rendel 

kezésre állanak a Bánffy-, Wesselényi-, Kornis- és 

Rhédey levéltárak. Össze kell irni azon tagokat, 

kik önként jelentkeznek ezen regestrák készitésére, 
Thaly Kálmán felkéri a tagokat, hogy a 

hány Árpádkori okmányt találnak, azt másolják le 

a m. tud. akadémia számára. 
Ipolyi Arnold ezt fölöslegesnek tartja. 
Horváth Mihály kimondja a választmányi 

többség véleményét: Miután valamennyi levéltárt 
megvizsgálni nincs idő, csak a magán levéltárak 

lesznek átkutatandók. A társulat feloszolna annyi 
részre, a hány magán levéltár megvizsgálandó, 

minden bizottmány vizsgálja meg általánosságban : 

van e elenchusa a birtokosnak, vagy nincs, ha nincs, 

jelentse be ezt a bizottmány; különösen az Árpád- 

koriak lemásolandók egész terjben, vagy ha nem 

lehet, csak kivonatuk készittessék el, mi az aka 

demiának lesz átszolgáltatandó. 

Erre a négy bizottmány megalakult. 

A magánosok által beküldött okiratok elen- 

chizálására kiküldettek: b. Nyáry Albert és Gal 

góczy Károly. 
A választmány továbbá a régészeti-bizott- 

mányba kinevezte: szakvezetőül Rómer Flórist, ta- 

gokul: Ipolyi Arnoldot és Jakab Eleket. Ezek kü- 

lönben fragistikával — pecséttannal — is foglal- 

kozandnak. 
Erre következett T or ma Károly nemes aján- 

doka, egy, atyja Torma József által, több külföldi 

szakmunka felhasználásával készitett s az 1000 ik 

évtől egész az 1824. évig terjedő oklevelészeti 

naptár (calendarium diplomaticum). E naptár se- 
gélyével 5 percz alatt bármely komplikált régi 
adatot ki lehet keresni; 3 kulcsa van. Galgóczy 

Károly inditványozza, hogy az ezen ülés emlékére 

nyomassék ki s felajánl 20 frtot, Woeiss Bernát, 

Torma K. és Simon Elek 50-50 frtot, Jakab Elek 

10 et adományoztak ugyane czélra. 
Kolozsvár város régészeti és épitészeti ugy 

történelmi emlékeinek (milyenek többek közt a 

piaczi r. kath. templom, a belfarkasutczai ref. egy- 

ház, a ferenczrendiek retektoriuma, az erdélyi mu- 

zenm gyüjteménye, az ev. ref. eklézsia szent edé. 

nyei stb.) megszemlélése d. u, 4 órára határoz- 

tatott. 

Kedden reggel 8 órakor a bizottmányok a 

levéltárokat kezdik kutatni. Ma este 7 órakor pe- 

dig egy conferentiára gyülnek egybe. Gr. Eszter- 

házy János hivja egybe a bizottmányokat. 

Maga a nyilvános ünnepélyes ülés tegnap, 

azaz f. sept. hó 21-én tartatott meg, az elő rt pro- 

gramm szerint a r. kath. lyceum nagy termében, 

melynek egyik falát I. Ferencz császár nagyképe, 

másikát pedig jelenleg uralkodó királyunké diszité 

válogatott diszes közönség jelent meg e gyülésre, 

köztük több hölgy is. A választmányi tagok (ugyan- 

azok, kik tegnap a választmányi gyülésen ülésez- 

tek), élükön a tisztes ősz fürtt Horváth Mihálylyal, 

a terem felső végében a zöldasztal körül helyet 

foglaltak, körülbe a tagok ültek köztük a neveze- 

tesebb vendégekkel (gr, Péchy Manó is jelen volt), 

aztán a többi vendégek. 
Mély csendben és figyelemmel hallgatta végig 

a jelen volt gyülekezet az elnök, a hazáért a szám- 

üzetésben annyit szenvedett és munkálkodott kitünö 

történészünk, megnyitó szavait. E valóban fennkölt 

szellemü s hosszas tapasztalás eredményezte mély 

értelmű tanácsokkal füszerezett, beszédet lapunk 

élén olvashatják olvasóink. 

Városunk kitünő gyakorló o 
len hazafiságáról ismert Dr. Szabó józsef kir. 

tanácsosnak erre következett beszédét, melyben a 
társulatot üdvözli, alább veszik egész terjedelmé- 
ben olvasóink. E férfias zamata beszéd, melyben 
szónok oly kedvesen emlékezett székely szülőföl. 
déről, Háromszékről, s melynek elmondása köz- 
ben hangja olykor a meghatottságtól rezgett, elérte 

hatását s a tagok által élénk köszönettel fogad- 

tatott. 

Méltóságos és főtisztelen dő Elnök Úr! 

Nagyon tisztelt Társulata a Magyar 
Tör- 

ténészetnek! 

Kolozsvár, Erdély egykori kétes fővárosa, 
de a 

melynek fővárossága ma már csak a tö
rténelemé lett 

rvosa, a törhetet-



s az is fog maradni remélhetőleg mindenkorra, — 

Kolozsvár városa üdvözli a történészeket, üdvözli 

öszintén, mert azt saját magán érdekéből is teszi. 

Kolozsvár bevégezte életének első- kiskora sza- 

kát, mely, ha talán hébe-korban fényesnek is tarta- 

tott, úgy, mint városnak dicső neme volt. Mint az 

ország több fejedelmének ideiglenes laka, mint az 

ország hatalmasbjainak gyűlhelye, mint sok ország- 

gyülésnek szintere, mint a sokszor változó, de egyszer- 

smind oly sokban egymástól eltérő kormányoknak 

esetleges székhelye, legeltetheté szemeit ezeknek kétes 

fényén, sőt életerei is főképpen — talán kizárólag — 

ezektől nyerék táplálékukat; ám de, ne ámitsuk ma- 

gunkat, a városi öntudat még álomba volt merülve, 

a valódi önállóság pedig csak nagyon tartózkodva adá 

életjeleit. 

Csak a jelen években értünk nagykortságot, most 

kezdünk saját életet, ezután akarjuk bebizonyitani, 

hogy nem az annyira változékony körülmények ingyen 

kegyelméből, hanem, a városok átalános föladatát 

megértve, magunkénak fogadva, ezután saját iparunk 

után tudunk élni, tudunk város lenni, tudunk egy 

terjedelmes vidéknek első, irányadó városa lenni. 

De épen most, városi életünk második szaka 

kezdetén , tartozunk visszapillantani az első szakra , 

hogy okuljunk belőle. Ily gondolattal üdvözöljük mi 

a magyar történészetnek városunkat jelenlétőkkel meg- 

tisztelő előharczosait, üdvözletünkhez azt a fölkérést 

csatolva, hogy városi életünk első szakát figyelmök- 

kel megajándékozni, tanulmányozni s azt mint valódi 

történelmet, az utókornak átadni sziveskedjenek, mert : 

mi tanulni akarunk a történelemből, tanulni épen 

most, mikor legnagyobb szükség van arra, a mint erre 

minket Éder, erdélyi jó nevü történészünk is tanitott 

ezen soraiban: „Ad civilem prudentiam, ad privati 

ac publici juris intelligentiam optime pervenitur sub- 

sidio historiae. Si interiora et factorum et perlatorum 

legum momenta non expendas historia, formandis po- 

liticis opinionibus aptissima , in damnosas te aberra- 

tiones praecipitem dabit.* 
De nem csak kolozsvári magán-, hanem erdélyi 

átalános érdekből is hálát mondunk mi a történészek- 

nek körünkbeni megjelenésőkért. 

Erdélyt már két ezer év óta (a mi régibb, azt 
nem tudjuk) mind a barbar mind a legmiveltebb né- 

pek a Duna-tartományok fellegvárának tartották; ezt 

kivánta mindenik megszerezni, megtartani; ezért foly- 

tak irtó harczok életre, halálra. Hogy ezt ők miért 
tették, erre minket a történészetnek kell megtanitani, 

megtanitani épen most, mikor látjuk, halljuk, hogy 

másoknál is nagy étvágy mutatkozik erre a fellegvárra. 

A Hunnoknak is, kik nem kétes őseink, a szé- 

kely hagyományok szerint Sz. Udvarhelyt vala egyik 

királyi udvaruk helye; sőt midőn politikátlanság s 

egyenetlenség őket tovább vándorlásra kényszeriték , 

akkor is hagyának a fellegvár csúcsán egy expositu- 

rát, kitéve azt egy jó szerencsére annak, hogy vagy 

megőrzi az ősi szék helyének legalább egy részét, 

vagy meghal. A magyar történészetnek nem kicsiny 

tárgy ez elmélkedésre, de nem is olyan tárgy, mely- 

ből ne lehetne okulni épen a mostani körülményekben. 

Nagy mezőt tár föl Erdély a történésznek to- 

vábbá a nemzeti fejedelmek két száz évéből, mikor 

a kicsiny állam, Európa akkori két leghatalmasabb 

birodalma közé szorulva és szakadatlanul kétfelőlről 

az elnyeletéstől fenyegettetve, tartá fenn, ha nem is 

nyugalmas, nem kényelmes, de nem is dicstelen él- 

tét; mert nem dicstelen annak az államnak élete, 

melynek fejedelme egy akkorában még nagy király 

hetyke követét ezekkel a szavakkal útasithatá rendre: 

„„Regem tuum honoro, sed nec timeo, nec curo; Rex 

tuus duoad titulum me major, sed minoris auctoritatis 

in Polonia, quam ego in Transsilvania.* 

A fejedelmek drámaszerű kora megmutatta, hogy 

mit tehet nemzetünknek csak egy töredéke is egész 

önfeláldozással, nem lankadó kitartással: a miből is- 

mét vigasztaló tanulmányt húzhat a történész a jelen 
kor számára. 

A közelebbi multban az erdélyi magyarságnak 

és székelységnek 1848-diki és 49-diki hadjáratát tá- 
madási hadjáratnak mondották; bámultuk azt mi is, 

kik szemtanui voltunk. Az a nép, mely földészi egy- 
szerű foglalkozása mellett, pattantyusságot állit ön- 

erején semmiből, s magát fölszereli minden hadi kel- 

lékekkel le a puskaporig és gyutacsig, az a nép ha- 

talmas adatot nyújt a történésznek annak megmuta- 

tására, hogy: mit lehet várni tőle bármikor, csak 

hogy tudja, miért áldozza vagyonát, életét, 

De, hogy egy másnemű tárgyat is emlitsek, 

a különböző vallások egyenjogusági pontozatjait sem 
találta el egy törvényhozás is oly sikeresen, oly meg- 

nyugtatólag, mint az erdélyi: a mi hasonlóképpen 

nem megvetendő tanulmányi adat a történésznek épen 
a jelenkorban. 

Az eszmék összefüggésénél fogva fölhiva érzem 
magamat még egyszer visszapillantani Kolozsvárra. 

Hazánkban ma a vallásfelekezetek és nemzetiségek 

közti viszony rendezése két oly fatalis kérdés, mely- 
nek kielégitő megoldhatása felől már többen kétségbe 

estek, látva azt, hogy mily sok és mily hatalmas 

faktorok müködnek a csomó összebonyolitására. Uraim, 

tekintsenek szét Kolozsvártt s meg fognak győződni, 
hogy egyik úgy, mint a másik, nem Istentől van, 

mert nem természetszerü: e tehát igy nem maradhat; 

az istentelen kezekkel bármily mesterségesen összebo- 
nyolitott csomót ki fogja fejteni a természet józansága. 
Mit látunk Kolozsvártt Csaknem mindnyájan vagy 

vallásilág, vagy nemzetileg, vagy mind a két tekin- 
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tetben a természet sugalma szerint választva, vegyes 

házasságban élünk a nélkül, hogy a valaha zavarná 
házi boldogságunkat. És mikor meghalunk! — egy 
közös megoszthatlan temető fogad minnyájunkat val- 

lás- és nemzetkülönbség nélkül, békés karjaiba, s igy 
ád által az örök nyugalomnak. Kisértse meg bármely 

hamis próféta ez ellen szót emelni, Kolozsvár népe 

megkövezi a hamis prófétát, de közös nyugvó helyét 

sem föl nem adja, sem föl nem osztja. 
Igénytelen véleményem szerint ismét egy vi- 

gasztaló tanulmány a történésznek afelől, hogy a val- 

lásfelekezetek és nemzetiségek egymás elleni uszitása 

csak önhasznukat vadászó rosz emberek mestersége; 
mert az ember, mikor szabadon követheti természetes 

ösztönét, akkor ő csupán csak vallásaért vagy nem- 
zetiségeért sem nem szeret, sem nem gyülöl senkit soha. 

Ime, nagyon tisztelt társulat, ezek átalánosság- 

ban az adatok, melyekkel kis hazánk és városúnk a 
történész tanulmányainak és elmélkedéseinek mint 

anyaggal szolgálhat. 
Meg fogtok győződni Uraim, hogy mikor Er- 

dély elvált az anyaországtól, nem mint kalandor in- 

dúlt országra —világra, a nyugtalanság szellemétől ker- 

gettetve, hanem két nemes vágy: a szabadság és ön- 

állóság utáni vágy szakitá el attyától, kiről azt hivé, 
hogy lemondott mind a kettőről. Meglehet, hogy té- 

vedett , de talán volt igaza is némely tekintetben. 

Mondjon itéletet a történészet. 
A különvált fiú igaz, hogy nagy ügygyel-baj- 

jal, sok vagyon és véráldozattal, de becsületesen be- 
tölté mindig helyét, soha meg nem feledkezve az 

anyahonról. Itéljék meg a történészek. 
Most visszatér , nem az elsatnyúlt tékozló fiú, 

nyomortól kényszeritve , hanem visszatér ugyanazon 

vágyától vezettetve , mely őtet egykor eltávolitá. Sza- 
badság és önállóság az ő vezércsillaga a visszatérés- 
ben is, mely mindkettőt, a körülmények mostani ked- 

vezőbb fordultával, biztosabban reményli elérhetni, 

kifejteni, megtarthatni a közös, erős hazában. 

Hogy egyesülésünk alig lőn kimondva, tényleg 

még végre sem hajtva, és ti, tisztelt vendégek a na- 

gyobb Magyarhonból , közünkbe jöttetek a parlagon 
heverő tömérdek anyag megismerésére, földolgozására, 
ez minket örök hálára kötelez. Ez újabb bizonyitéka 
annak, a miről soha sem kétkedtünk, hogy Magyaror- 
szág jó anya, hogy az ő.fiai a mi testvéreink, kikkel 

dicsöség együtt élni, dicsőség, ha kell, velök meghalni. 
Adja az ég, hogy a történészet századok mulva 

is azt jegyezhesse föl, hogy az egyesülés áldást hozott 

a már osztatlan hon összes lakóira. - De 
adja az ég , hogy a virágzásnak indúlt közös 

hazában a músák is, a szadság és önállóság véd- 
paizsa alatt , oly menhelyet találjanak , mint az a 
Mátyás felejthetetlen királyunk idejében volt. 

Adja az ég kiválólag, hogy hazánkfiai legyenek 
hajlandók mindenkor úgy hódolni Klió küldötteinek 

mint az egyedül okszerű, egyedül áldásos hazafiság 

valódi apostolának. 

Kolozsvár népe ilyen érzéssel , 

nyilvánitásával üdvözli újból is a magyar történészek 

tiszteletet parancsoló társulatát azt kivánván , hogy 

rögös pályáján mindég szebb és szebb sikert aratva, 

s az által az ellankadástól védve, Isten a hazánkra 

nézt oly nagy jelentőségű társulatot, annak minden 

egyes tagjában éltesse sokáig ! 
Erre következett a titkári jelentés a 

társulat müködéséről 1868. jul. 2. óta egész mos- 
tanig, tehát 3 hónap alatt. E jelentést jövő szá- 

munkban egész terjedelmében adandjuk. Részben 

azt tartalmazta, mit már a választmányi úülésről 

adott jelentésünkben elmondtunk. 
Most br. Nyáry Albert állott fel, felolvas- 

ván vonzó értekezését Beatrix magyar királynéról, 
II. András király nejéről. Az egész egy életrajz 
volt, tartva a tárgyhoz mért hangulatban, megra- 

gadó a gyöngéd ecsetelés által, melylyel a vázolt 

női élethez mérten tudá szinezni történelmi élet- 

képét. 
A közönség megérdemelt tapsokkal fogadá e 

szép értekezést, mire Szabó Károly, muzeumunk 

érdemes könyvtárnoka olvasá fel Dr. Pauler Gyula 
értekezését, melynek czime ,„A bujdosók 1672.iki 

támadása." 
Végül Véghelyi Dezső zárta be az érteke- 

zők sorát, felolvasván egy id. gr. Teleky Domo- 
kos által közlött emlékiratot, melyet Básta György 

intézett volt Rudolf császárhoz, Erdélyt illetöleg 
1602 ben. A közlött nagybecsü emlékirat szomoru 

világot vet, a mondott évbeli erdélyi állapotokra, 
szomoru világot magának az irónak politikai jelle- 
mére, ki fejedelmének a gyászos tanácsot adá 

„divide et impera" idézvén e végből a római csá- 

szárok példáját; a gróf úr bevezető és zárszavak- 

kal kiséré ez emlékiratot. 

Szabó K. és Véghelyi D. urak felolvasásai a 

közönség által élénk figyelemmel hallgattattak vé- 

gig, mit itt.ott szakitott meg az egyes erélyesebb 
kifejezések által felkeltett jó hangulat nyilatkozása. 

A nyilvános ülés az által érte végét, hogy 
elnök megható rövid szavakban búcsuzott el a 
közönségtől, s az is töle. Ki tudja mikor látjuk 

újból 49.iki kedvelt vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszterünket, jelenleg élő egyetlen nagy historiku- 
sunkat. B. D. 

ilyen bizalma 

A gyülést a redoutte-termében rendezett 140 

teritékt fényes banduette fejezte be, szebbnél szebb 
pohárköszöntésekkel. Legelöször püspök ő méltó- 
sága Horváth Mihály a magyar tört. társulat 

elnöke emelt poharat. „Nemzetünk nagy költője 

szerint - ugymond — A legelső magyar ember a 
király! A nagy költő e mondását azzal toldja meg 

az alkotmányos magyar király,4 s élteti Ferencz Jó- 

zsef király ő Felségét : kivánván, hogy alkotmá- 
nyos érzelmét tartsa meg egész életében; élteti 
Erzsébet királyné ő Felségét, mint a msgyar nemzet 
védangyalát. Utána kanonok Keserü szólott a legma- 
gasb bizalomból Erdély élére állitott kir. biztos 

gróf Péchy Manó ő nméltóságaért, ki e bizalomnak 
megfelelt, s Erdély háláját kiérdemelte. Péchy 

Manó gróf kir. biztos ő nmlga „az irodalom dí- 
szeért, a történészet bölcseért, a kitünő hazafiért*, 
kiben e szent háromság oly kitünö mértékben össz 

pontosul: Horváth Mihály püspökért ürité poharát. 

Dr. Szabó József: ,A magyar nemzet meg- 

bünhödte már a multat s jövendőt4, s megérde- 

melte, hogy az európai nemzetcsaládban méltó he- 

lyet foglaljon el.4 A független felelős magyar mi- 
niszteriumért ivott. Filep Samu polgármester 

Kolozsvár városa nevében a történelmi társulatot, 

mint olyat üdvözli; ki után Ipolyi Árnold szó- 

lott, felemlitve egy franczia iró ama mondását, 

hogy a magyar történelem minden vonásaiban, oly 

szép, hogy méltó volna arra, miszerint a világ 

minden iskolájában tanittassék, azt mondja : e szép 

történelemben Kolozsvár városának nagy része van. 
Poharát Kolozsvár vendégszerető polgárai, képvi- 

selői, polgármestere s összes lakóiért ürité, Azután 

Szász Gerő: ,ki a történelmet nem csak irja, 
hanem csinálja, kit a tört. társulat méltán válasz 

tott elnökének, kit a Felség a kormány egyik ve- 

zér tagjául nem méltatlanul szemelt ki : gr. Mikó 

Imre ő nmlgáért ürité poharát. Finály Henrik: 

a kitünö régész Ipolyiért ivott. Thaly Kálmán 

gróf Eszterházy Jánosra szállva felemlité, hogy 

Eszterházy öse gróf Eszterházy Antal II. Rákóczy 

Ferencz fejedelem generalisa nem hiában volt ba- 

rátja a rendnek, mert az ugyan meg van ma is 

Kolozsvárban. Köszönti a rendező bizottmányt, s 

annak lelkét a polgármestert. Szász Domokos 

egy oly férfiuért emeli poharát, kinek már bölcső- 

jénél nagyszerű rendeltetés tüzetett ki feladatául, 

Terpsychore és Clio kegyencze a költő és történet- 

iró Thaly Kálmánért. Miksa György: Fiumé 

városáért. Pávay V. Elek a hölgyekért, a törté- 

nelmi hölgyek közül Erzsébeth királynéért, s Kolozs- 

vár hölgyeiért. Ezután „Halljuk ! Halljuk Gyulait" 

kiáltások hangzottak minden felől, mire az illető 

e szavakkal állt fel: „Uraim ! egy proféta sem ked- 

ves a maga hazájában, ezt tudom; de önök szólani 

kényszeritnek, szólok tehát röviden." Poharát szülő- 

földeért ürité. Utána Weis Bernát mondott kedélyes 

toasztot arra : hogy a történészek ezután ne irja- 

nak harcz-háboruról, hanem boldogságról, előhala- 

dásról! Erre Szabó Samu tanár köszönté a ma- 

gyar régészet egyik kitünő buvárló tudósát Rómer 

Flórist, ki felemlitvén, hogy Kolozsvártt az ember 

mindig egy-egy régi műemlékbe botlik, e műemlé- 

kek kedvelőjét, e szak egyik tekintélyes férfia 

Eszterházy János grófot a rendszerető generalis 

Eszterházy Antal utódát, és gr. Eszterházy Kál- 
mánt élteté. Végül Miksa Gy. Weis Bernátért ivott. 

Ezzel az ebédnek d. u. 5 óra felé vége lett. 

A királyföldi egyetem rövidlátó többsége. 

O Maga idejében megismertettük és kellő vi- 

lágitásba helyeztük azon kákán csomót kereső el- 
lenvetéseket, melyekkel az elosztrákositó absolutis- 
mus és bujosdit játszó álalkotmányosság hive a ma 

nagy porosz és nagy német utopiáktól szédelgő 

ó szász töredék ostromlá a comeshelyettes egyetem- 
összehivó körlevelét. Azt hittük, hogy a kifáradt 

jó urak beérik a szájhösködés hatvágásával; ha- 
nem, ugy látszik, még nem unták meg a légbe 

hadonázást! 

Látszólag süker koronázta az ó szász töredék 
mesterkedéseit, mert a királyföldi 11 törvényható- 
ság közül 8 (N. Szeben, Segesvár, Brassó, Medgyes, 

Besztercze, Szászsebes, N. Sink és Ujegyház) a 
vak lárma értelmében útasiták küldötteiket. Hogy 
az ó-szász volontairek idáig vihették a dolgot 

oka egyszerüen az, mivel nem az ,ifju szász" 

párt szabadelvü reformeszméit óhajtó polgárság és 

népség, hanem az önmagukat kiegészitő, elkor- 
hadt communitások s ezek által folmagasztalt taná- 

csok kezébe vala a hatalom, mit ezek egyuttal sem 
használtak a szász nemzet dicsöségére. Nó de ki is 
csodálkoznék a rövidlátók bukásán, hisz öők mind. 

untalan elbotlanak ! 

Semtember 15-kén megnyilt az egyetem s a 

comeshelyettes beszéde szétoszlathatta volna az 
alaptalan aggodalmakat, elmondván, hogy nem 
forognak koczkán a királyföldi helyhatósági jogok, 
mert ily esetben ő lenne az első, ki azok védel- 
mére szót emelne. Továbbá, figyelmeztette az el- 

kábultakat arra, hogy ha 1861-ben, ismét ideig. 

comes elnöklete alatt, ignorálta az egyetem 1848 at 
s Erdélyt az egységes osztrák államba akará is 
olvasztani, ma, midőn ama törvények érvényesek, 
minden irányban egyenjoguságot biztositanak, s igy 
a régi rendi szerkezet a felelős parlamenti kor- 
mány alatt fenn nem állhat, a reformok elutasit- 

hatlanok. Az 1848-iki törvények ellen intézett harcz 
be van végezve, a megtett csekély módositások 

után elfogadta azokat a király és esküt tett rájok 

s ennek folytán az unio is bevégzett tény. 

leteinek azon halmazát, melyen a törvényhozás 

keresztül kell hatolnia, hogy eredményre vergőd- 

hessék, — de számba vette az idő rövidségét i, 

is csak a ké ev 

azt meg is találván. es 

Fölemlité a comeshelyettes beszéde utolsó részében 
azt is, hogy az 1848 iki törvények megszüntet- 

ték mindazt, mi azok szellemével ellenkezett, de 
azért az 1848: VII. t. cz. 5. § lye gatantirozza 
mindazt, mi a nemzetiségek szabadságával, egyen- 
joguságával s az országrész teljes egyesitésével 
nem ellenkezik. Végül elmondá a comeshelyettes, 
hogy a magyar kormány nom szándékszik a ki- 

rályföldi helyhatósági jogokat csorbitani. 

E kijolentések minden részrehajlatlan egye- 
temi küldöttet méltán megnyugtathattak; hisz 
ama tény, hogy a magyar kormány a régi alapon 
engedé öket összegyülni, eléggé tanuskodott arról, 
hogy nem alkalmaz a szász reactio ellenében tul. 
szigor rendszabályokat; maga a comeshelyettes 

beszéde biztositá arról is, hogy ha egyenes vá- 

lasztások útján alkottatott volna össze az égyeten 

ezt a nép szivesen fogadta volna. 
Megnyugtatás, jóakaró figyelmeztetés, sőt az 

intés sem használt, bár a comeshelyettes beszéde 

végén hangsulyozta: óvakodjanak a minden- 
ároni ellenzékeskedéstől, s ne nyuljanak át a par- 
lament illetékességi körébe. 

Az egyetemi többség jónak látta az egyszerü 

udvariasságot is félre lökni, ugyanazon tag ál- 

tal mondatott feleletet a comeshelyettes beszédére, 

ki épp azon iránynak vala előharczosa, mely miatt 

az egyetemet már egy izben haza küldeni kény- 
szerült a magy. kormány. És miket beszélt ez a 
tisztavizü ó szász ?1! Ők a szász jogok védelmé- 
re sorakoztak; reméli, hogy felszólalásukat a kor- 
mány meghallgatja ,a viszonyok hatalma 
ugyan megtörheti (t. i. az ó-szászokat), de meg 
nem hajthatjat; minden törvénytelen lépésre til- 
takozással. fognak felelni, „az idő felkészül- 

ten fogja találni!4 stb. 

Igy szónokolt az ismert Theil úr az egye- 

tem nevében, s alig telt el pár nap és 8 törvény- 
hatóság küldöttei terjedelmes „óvástő tettek az 
egyetem zöldasztalára. Ebben polemizálnak a co- 
meshelyettes aug. 1-én kelt körirata ellen; védel- 
mére kelnek a szász autonomiának, holott azt 

senki sem támadta meg — s oly illetékességi kört 
vitatnak az egyetem számára, mely szerint az egész 

újraszervezés őt illetné meg, s a parlamentnek abba 
semmi beleszólása sem lehet. Az egyetemi 
többség felfogása szerint a parlament rendezheti 
az összes magyarhoni megyéket, de a királyföldi 
törvényhatóságok dolgába ne elegyedjék, ezek ál- 

lam az államban, egyedül illetékes törvényhozása 
a N. Szebenben gyülésező egyetem. 

Mi osztjuk a ,Sieb. Blütt. azon felfogását, 
hogy ez óvás elhamarkodott és czélttévesztett. 

De az egyetemi többség eme pöffeszkedő lépésével 
szemben őszintén kimondjuk, hogy elérkezett az 
ideje annak, hogy a magyar kormány teljes 
erélylyel utasitsa ez urakat hatáskörükbe vissza, 
megmagyarázván e konok ósdiaknak azt, hogy 
nem az egyes törvényhatóságok szer- 
vezik önmagukat tetszésők szerint, ha- 

nem a parlament hozandja meg a tör- 
vényt, hogyan egyeztethető össze a mu- 
nicipalis önkormányzat, a parlamenti 
felelős kormányrendszerrel, ugy azt is, 
hogy a 11 királyföldi törvényhatóság sem képezhet 

az államban államot k ülön törvényhozással, 
A Nagy Szebenben ülésező egyetem többsége 

ujat akar huzni a magyar király felelős kormányá- 
val és Magyarország parlamentjével, megválik, mire 
mennek e passiv politikával ! Addig is ejásljuk, 
vegyék figyelembe a derék Baussnern Guido 

zájuk intézett nyiltlevelét, fontolják meg különösen 
eme végső szakaszát: Elődeinket nem azért 
hivta Geiza király Magyarországra, hogy majd 
utódaik a király vendégszerető befol a- 

sát azzal hálálják meg, hogy Szt. I 
országát tölük kitelhetőleg seg 

aláaknázni s az örvény felé terelni.4 

Pest, szeptember 19. 
(y 2 n.) Távirtam tegnap, - ha ugyan táv- 

iratom megérkezett kellő időben - hogy az or- 
szággyülés állandó pénzügyi bizottmánya az adó- 

indemnyti meghosszabbitását szándékozik i 
vaslatba hozni. 

Valósággal ez is volt kezdetben a terv. 

A bizottmány leginkább ismerte a budget rész- 

átlátta, hogy e hó végeig, meddig az ind mu 

megszavazva van, csaknem lehetetlen a 
államköltségvetés tárgyalásán átesni, az rán 
tisztában volt, miképp, mig egyrészről pénz nél 
kormányozni nem lehet, - másrészről 
tani, mielőtt az stággylo n meg ne 

vábbi folyóvátételére : mint új in 
ajánlani. 

ve, — tehát más kisegi 



tbLoónyay t. i. a jobboldal tegnap esti tanács- 

kozmányában az idei és jövő évi budget küszöbön 

álló tárgyalásáról szólván, fölkérte a párt tagjait : 

állapiteák meg a tárgyalás czélszerü módozatát. 

Deák Ferencz erre azt inditványozta , hogy 

miután az 1869 ki budget, a delegatiók üléseinek 

későre kitűzött megnyitása miatt, tekintetbe véve a 

közös kiadásokat, egyelőre nem terjesztethetik 

egészen az országgyülés elé, mert a közőös ki- 

adások meghatározása a delegátiók hatásköréhez 

tartozik, az idevonatkozó tételek utólagosan iktat- 

tassanak az államköltségvetésbe, de az egyes mi- 

niszteriumok budgete mutattassék be és tárgyaltas- 

sék is. 
A folyó évi budgetre nézve abban állapodott 

meg a tanácskozmány, hogy az idő rövids
ége miatt, 

melyre a költségvetés megállapitandó, — de főleg 

azért, mert a részletes tanácskozmányra nem ele- 

gendő az idő, — miután a mostani képviselők man- 

datuma – miként tudjuk — folyó évi decz. 10 én 

lejár, - a miniszterium hivassék fel: miszerint az 

egyes miniszteriumokra , valamint az egész foly ó 

évi budgetre vonatkozólag terjeszszen elő törvény- 

javaslatot, – a mely elfogadandó lesz. 

A tanácskozmány mindkét javaslatot elfogadta 

és Deák a képviselőház mai ülésében azok értel-. 

mében tön inditványt, a mely annak rende szerint 

kinyomatik, a képviselők között szétosztatik s hét- 

főn kerülend tárgyalás alá. 

És igy az országgyülés, az indemnyti 

meghosszabbitását elkerülendő , ezuttal nem fog 

részletes vitákba bocsátkozni az idei budget 

tárgyalása alkalmával, hanem azt csak főtételeiben 

szavazandja meg, mivégből a kormány átalános 

budget-törvényt nyujt be, mihelyt Deák fölebbi 

inditványai elfogadtatnak, — mit kétségbevonni nem 

lehet – a mi annál könnyebben eshetik majd meg, 

mert Lónyay már el is készitette az imént érin- 

tett törvényjavaslatot. 

Ezen eljárás mindenesetre kivételes, de az idő 

rövidsége és még nagyobb bajok elkerülése iga- 

zolják azt, annyivalinkább: miután az 1869-diki 

budget nehány hét mulva szintén tárgyalás alá ke- 

rül, a midön aztán elég alkalom lesz a fennforgó 

elvi kérdéseket megvitatni és kimeritő discussio 

alá venni. 

Törvényhatósági élet. 
Marosszék képv. bizottmányának 

Maros-Vásárhelytt sept. 16-dik és következő 

napokon tartott évnegyedes rendes köz- 
gyülése. 

Az, a mit elmondani fogok, a politikai látha- 

táron fölmerülni szokott, s noha nem könnyen meg- 

fejthető jelenségek sorába tartozik, reflexioktól a 

lehetőségig visszatartván magamat, a történtek in- 

dokainak megfejtését az olvasó bölcs belátására és 

itéletére bizom. 

Mindenki előre tudta, hogy a jelen bizottmá- 

nyi ülésszaknak egyetlen fontosabb tárgya leend a 

sorozási előmunkálatok iránti rendelet; egyfelől 

ezen körülmény, másfelől az el nem szalasztható 

jó vető idő miatt falusi gazdáink gyéren jelentkez- 

tek, de annál pontosabban megjelentek a közel la- 

kók és városiak. 

Pontban 10 órakor a tisztelgő küldöttség meg- 

hivása folytán Mik ó Mihály főkirálybiró ő mél- 

tósága megjelent s élénk éljenzések közt elnöki 

székét elfoglalván, megnyitó beszédében rövid váz- 

latát adta a szék belhelyzetének, u. m. az egész- 

ség ügynek, tisztség és törvényszék működésének, 

a tekintélyes haladást tett oskolaügynek; megemli- 

tette a ső árának leszállitását, a kisebb üstökkel 
engedélyezett pálinkafőzést, s végre a feliratok el- 

készitésére és jegyzőkönyv birálatra albizottmányo- 
gat ajánlott, mely előterjesztése általános helyes- 
léssel fogadtatván 

Olvastatott a belügyminiszteriumnak 15,311. 

szám alatt aug. 31-kén kelt rendelete, mely a ju- 

nius 8-diki bizottmányi ülésünk jegyzőkönyvére 

reflectál, akkor hozott tanácskozási házszabályain- 

kat ideiglenesen helybenhagyja, s kebli tüzkár- 

mentő társulatunk alapszabályainak felterjesztését 
kivánja; ezen rendelet a főkormányszék utján és 

annak comitivája mellett érkezvén, gr. Toldalagi 

M. rögtön felszólal és inditványozza : irnánk fel a 

belügyminiszteriumnak, miszerint ezután főkormány- 
szék kikerülésével közlekedjék velünk. Dózsa D. 
ezt az inditványok rendén kivánja tárgyaltatni s a 
napirend folytatását sürgeti. 

á De nem odáig van, mert most Berzenczei L, 

áall fel, s körülbelől igy szól : Uraim ez nem indit- 
vány, hanem a felolvasott rendelet felőli vélemény 

s ezen rendelethez akarok én is szólani. Azt kér- 
, hogy parlamentalis kormány-e ez ? a mely 

nmem is az erdélyi államtitkár Zeyk (közbe kiáltá- 

gok: Erdélynek nincs külön államtitkára), hanem 
Szlávi aláirásával küldi decretumát, s a mellett a 
gubernium is küld egy decretumot, irjunk fel, hogy 
a kormány vessen véget ezen szerencsétlen hely- 

zetnek, miszerint azt sem tudjuk, hogy felelős kor- 
mán vagy a gubernium alatt vagyunk-e ? 
yen motivatio folytán felirni nem csekély 

alkozási szellemre mutatott volna, többen nyi- 
oztak is ellene, de az inditványozó B. L. s 

még nehányan a felirást sürgették. 
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keresztülvitele s azzal kapcsolatban a gubernium 
feloszlatása mindnyájunknak közóhajtása, hogy az 

iránt legelső bizottmányi ülésünkből tettünk felter- 
jesztést. hogy annak teljesedését bizton várjuk és 

reméljük az országgyülésen legközelebbről előter- 
jesztendő uniotörvénytől; de addig a gubernium, 
mint közigazgatási közeg, annyival inkább ki nem 

kerültethetik, mert annak ideiglenes fentartását a 
pozsonyi 1847/,-ki 7., valamint a kolozsvári 1848. 

1-ső törvényezikk határozottan kimondotta, s mig 
a legközelebb várandó ujabb törvényczikk által 

véglegesen fel nem oszlattatik, addig azt mellőzni 
vagy megszüntetni a miniszternek sem áll hatal- 

mában. 
Hasztalan ! Székünk baloldali tagjai talán 

kötekedést véltek felfedezni hasonló érvelésekben, 

mert B L. a dologra nem tartozó hosszadalmas 
beszédében még azon nyilatkozatra is kiterjedt, 

miszerint az országgyülésen a miniszterek távol 

sem használnak oly oktató modort az ellenzékkel 

szembe, mint a minőt Marosszék tisztsége használ; 
több ilyen s ehez hasonló ujabb erőfeszitéssel 

szálltak sikra, hogy tért nyerhessenek. 
Ekkor tétetett közvetitő inditvány, miszerint 

a feliratot mellőzvén ugyan, de ötletéből ezen le- 

irztoknak az unio keresztülvitele, valamint a gu- 

bernium feloszlatása iránti közóhajunkat fejezzük 
ki ujabban jegyzőkönyvileg. 

Általános helyesléssel lett ezen inditvány fo- 

gadva, s a hosszas meddő vita iránt unatkozott 
közönség enunciatiot sürgetett. 

Most következett a nem könnyen megfejthető 
jelenet komoly joggyakorlat terén; ugyanis elnök 
ö mltga, ugy a szónokok többsége mint a közve- 

titő inditvány mellett nyilatkozott helyeslések sze- 
rént mondván ki a határozatot, megtámadtatik B. 

L. által, ki azt állitván, hogy a többség nem he- 

lyesen lett enuncialva, egyéni szavazatot sürgetett. 

Tanácskozási rendszabályunk 6.dik czikke szerént 
egyéni szavazás, husz bizottmányi tag kivánságára 

rendeltethetik; nagy jövés-menés támad tehát, B. 

L. pártja aláirókat gyüjt s nehány percz mulva 

elnök ő méltóságának átadatik egy szelet papir, 

melyen husz aláiró az egyéni szavazást kivánja. 

Olvastatnak az aláirók nevei, a jegyző pedig 

bizottmányi névsort nyit fel, hogy egyéni szavazás 

kezdessék, midőn a husz aláiró közül ketten szót 

kérnek G. S. es Sz. J., s kinyilatkoztatják, misze- 
rént nevük akaratjuk ellen iratott a huszak sorába 
s kijelentik, miszerént az egyéni szavazást nem 

kivánják igénybe venni. 

Mi történjék most ? Az általános méltatlan- 
kodás oly zudulást idézett elő, miszerént az elnöki 
csengettyü alig tudá a csendet helyreállitani. Mél- 

tóztassanak helyt maradni, szólt most az elnök 

nyugodtan, noha nincsenek már 20 an a szavazást 

sürgetök, de miután a kimondott többség kétségbe- 

vonatott, magnyugtatás végett magam is óhajtom 

a szavazást 1 ! 
B. L. látván, hogy a bizottmányi névsor ol- 

vasásánál az egyéni szavazat tettleg kezdetét ve- 

endi, feláll és igy szól : Mi többségben vagyunk, 
az elnöki kijelentés rosz volt, de ezennel kinyilat- 

koztatom, hogy nem szavazunk, s nagy léptekkel 

távozott a teremből, mintegy 12 párthive kisére- 

tében. 
És most azt kérdjük, mi volt ez ? B. L. s a 

balpárt sürgetik a szavazást, s midőn a többség 

azt elfogadja, azért sem szavazunk kiáltják és tá- 

voznak. Gyermekies kötekedés akart.e ez lenni ? 

lehet e ezt feltételezni komoly joggyakorlat terén ? 
vagy tán nagyuri tréfa ? strategia ? arczvonal vál- 

toztatás ? szóval politikai sakkhuzás lehetett ? 

akármi akart lenni, az eljárás, ugy mint következ- 

ménye egyiránt helytelen volt, mert egy hosszu dél- 

előtt oly meddő vitával lett elvesztegetve, melyből 

a fiatalság mit sem okulhatott, a komolyabban ész- 

lelők pedig azon egyetlen következtetést vonhatták 

belőle, miszerént a törvényhozásnak a megyei rend- 

szer kérdését mulhatatlanul mentől előbb meg kell 

oldania. 
Az egyéni szavazás eredménye pedig a nagy 

jövés-menés, bontakozás közben is kővetkezőleg 

ütött ki. 92 szavazott az elnöki kijelentést helyes- 
löőleg ,igen*-nel és csak egy jelenlevő szavazott 

„nem.-mel. 
Midőn ezen szavazással a tárgy is bevégez- 

tetett, a baloldal visszatért. Olvastatott a városi 

vám tárgyában kelt kormányi leirat, mely nagy vi- 

tát nem idézett elő előterjesztetett a szék barom- 

orvosának lemondása, mely megürült állomásra 
közfelkiáltással Dózsa Gy. választatott, s ámbár az 

idő már délutáni 4 óra felé járt, elővétetett és fel- 

olvastatott az ujonczozást tárgyazó kormányi leirat. 

Érdekeltség és figyelem egyirant lankadva va- 
lának, B. L. mégis megkisértette ezen leirat ötleté- 
ből keresztülvinni, miszerént a szék képv. bizott- 
mánya mondaná ki határozatilag, hogy az ujon- 
czozásnak előmunkálatait sem viendi keresztül mind 
addig, mig az ujonczozási törvény szabályszerüleg 
kihirdetve és jogerőre emelkedve nem lesz; azon- 
ban ezen véleménye is csak kevesek által pártol- 

tatott, a többség határozata csakhamar nyilvánult 
és kimondatott, miszerént az ujonczozási előmun- 
kálatok haladéktalanul keresztül vitetvén, a sorozás 
csak akkor foganasittatik, a mint azt a leirat is 
rendeli, midőn az ujonczozási törvény, a törvény 
értelme szerént kihirdetve lesz. 

Ezzel az első napi viharos ülés délutáni 41/, 
órakor befejeztetett, a 2-dik és 8-dik napi zárülés- 

Elmondva lön, miszerint az nunio végleges 
ről legközelebbről. 
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NANPNH NIHNEHNi. 
—- Tisztelettel kérjük t. előfizetőinket 

méltóztassanak becses megrendelésöket la- 

punkra mihamarább megtenni, hogy teljes 

példányokkal szolgálhassunk. 

Előfizetési feltételek : 

Egész évre . 12 frt o. é. 

Félévre , 

Evnegyedre g, 
Egy hora1 

n n 

Felségeiket galicziai útazásukban 
egy magyar küldöttség is fogja üdvözölni gr. An- 
drássy Gyula miniszterelnök vezetése alatt, s pe- 
dig a kirlynak okt. 3 kán leendő névnapja alkal- 

mából. - A programmból, mely szerint ő Felsé- 

geik útazása és mulatása Galicziában véghezmen- 
ne, következő részleteket irnak : E hó 26-kán ér- 

keznek meg ő Felségeik Krakkóba, mely is az nap 

este fényesen kivilágittatik; másnap, huszanhetedikén 

lesznek a bemutatások, továbbá délután látogatás 
a királyok sirjánál, ugyszintén a Kosciusko domb- 

nál, este pedig nagy Cercle királyné ö Felségénél. 
28-kán katonai szemle, kirándulás Vieliczkára, este 

a szinházban diszelőadás; 29 kén a közintézetek 

meglátogatása s este a községtanács által rende- 
zett tánczvigalom, mire aztán másnap ő Felségeik 
elútaznak Tarnowba. - Lemberg városa 10,000 

lobogóti rendelt meg lengyel nemzeti és osztrák 
szinekben, Krakkó városa 5000 darabot. 

=Az ujonczozási törvényt, miután az 
e hó 17-kén a felsőházban is kihirdettetett, közli 

a hivatalos lap. 

= Andrássy gróf miniszterelnök általá- 
nos éljenzés között Arad városa diszpolgárává vá- 
lasztatott. 

= Tegnapra virradólag 3 és 4 óra 
között harangfélreverés riasztott fel. A városunk- 
hoz tapadt K.-Monostor ismét vigyázatlanság szülte 

égés szinhelye volt, 5 lakház, több gazdasági épü- 

let és sok takarmány égett el, ezenkivül néhány 
sertés is ott veszett. Biztositva 3 lakház volt. A 

kissé elkésett oltásnál többet segitett a csendes idő 

s a jelen eset is sürgetőleg szól egy jól rendezett 
tüzoltó egylet alakulása mellett, voltak sokan, kik 

az egyik kereskedőnk raktárában felhalmozott ex- 

tineteuröket is a helyszinén szerették volna látni, 

legalább kitünt volna, hogy mit érnek komoly ve- 
szedelem idején. 

a,A kolozsvári gépgyár társaság 

kezdeményezői által folyó hó 28 ára hivatott ösz- 
sze az első alakitó közgyülés, mely a gazdasági- 

egylet titkári szállásán délelőtti 11 órakor fog meg- 
tartatni. A meghivás mellett egy alapszabály-terve- 

zet is osztatott szét a részvényesek közt, hogy az 

által a közgyülési tárgyalások megkönnyittessenek. 
Mint ebből látjuk a társaság alaptőkéje 200,000 

frtra terveztetik, melyből egyelöre 50,000 forint 

volna 250 drb 200 frtos részvényre befizetendő. A 
A kezdeményezők eddig 25000 frtot irtak alá, s 

igy 125 részvény van már lefoglalva, a hátralevő 

125-re aláirás fog nyittatni, melyekre nem kétke- 
dünk, hogy akadnak részvényesek. A kezdeménye- 

zők közt Paget János, báró Huszár Sándor, gróf 

Bánffy Miklós, Dietrich Samu, Wagner Frigyes, 
Kelemen Benő sat. foglalják el az első helyeket. 
Ideje is már egyszer, hogy Erdély is a haladás 

terére lépjen s gyáriparunk terjedésének éppen egy 
gépgyár szolgálhat első alapjául, s egyszersmind 
pangó gazdaságunknak kedvező lendületet adhat. 

Ezen szempontból mi is üdvözöljük e vállalatot s 

nem irigyeljük a részvényesek anyagi hasznát sem, 
ha a mellett a közjólétre s név szerint gazdasá- 
gunk emelésére befolyni fognak. 

= A helybeli iparos-olvasó egylet 

f. évi okt. 4-kén délután 3 órakor az egylet szál- 
lásán rendkivüli közgyülést fog tartani, mire az 

egylet tagjai tisztelettel figyelmeztetnek. Az iparos 
olv.-egylet ig. választmányának f. hó 15-kén tar- 

tott ülése határozatánál fogva. Czakó József, 

jegyző. 
= A városunkba hadgyakorlatok végett 

összevont katonaság trombitái maholnap búcsut har- 
sogtatnak. Mint ertesülünk, csütörtökön kezdődik s 

pénteken végződik az elvonulás. Sokan lesznek, 

kik sajnálják, mert a végén is nagyon szép az a 

háboru, hol nincs kifenve a kard s csendesen ül a 

golyobis. 
= A szász nemzeti egyetem szept. 

19-kén tartott gyülésén N. Szeben, Brassó, Seges- 

vár, Medgyes, Besztercze, Szász-Sebes, Nagy-Sink 
és Ujegyház képviselői egy tiltakozást nyujtottak 
be, melyben a comes összehivó körlevelét a nem- 

zet jogaira nézve sérelmesnek találják. Sérti öket 
különösen az, hogy ez összehivóban az egyetem 
illetékessége is kérdésül van kitűzve. Ezt hallga- 

tással nem sanctionálni kötelességüknek tartják, s 
azért küldőik nevében tiltakoznak. Jól teszik, az 
absolut kormány octroyai ellén ugy sem tiltakoz- 
tak, most tér nyilt, ,az alkotmányos kormány meg- 

haligatja a szabad szót.4 – Hanem arra talán 
mégis lehetünk egy kissé kiváncsiak, hogy mikint 

juthat valaki egy a czélnak teljesen megfelelő épü- 

lethez, ha az igazitást sovárgó alapot „ne bántsd 

virág4-nak declarálja. - Vagy erősen meg van 

elégedve a régivel, s ekkor, természetesen, mitsem 
akar változtatni; s igy az épitési lárma csak ko- 

média. Pedig Theil úrnak a gyülés nevében el 

mondott ezen szavaiból : „együtt akarunk haladni 

a magyar nemzettel. nem vonhatnók le, legalább 
nem akarjuk levonni a tiltakozókat illetőleg a fen- 
nebbi következtetést. 

= A szini előadások okt. 4-dikén nyil- 
nak meg. Ezt hirdetik a falragaszok. Jó remény- 

nyel nézünk elé, s végig tekintve a tagok névso- 
rán, talán nem is fogunk ez alkalommal csalódni. 

= A görög nemegyesültek egyházi 
congressusára képviselőknek a klérüs részéről ed- 
dig a következők választattak meg: Az elgő vál. 
kerületben Hánia János, a másodikban Bodila Já- 

nos, a harmadikban Metianu János, a negyedikben 
Popea Miklós. 

= Emlitettük volt, hogy az erdélyi uni- 

árius vallásközönség, fennállásának 300-dik év- 
fordulója ünnepélyén, bizalmi feliratot határozott 
intézni a kormányhoz. Az illető irat Nagy Elek 

főgondnok, Kriza János püspök és Papp Mózes 
egyb. főjegyző aláirásával a zsinati gyülésböl kel- 
tezve valóban felküldetett s a miniszterium iránt 

„a közöröm hangján fejezi ki honfinui üdvözletét és 

bizodalmát egész öszinteséggel, kérvén a Mindenek 

Urát, vezesse czélhoz miniszteriumunkat hazafias 
nagy munkájában." 

= A Gusztáv Adolfegylet mult év 

folytán 175,197 tallért osztott ki 783 község kö- 

zött; 22 templom és 12 iskola nyittatott meg párt- 
fogása mellett, s épülöben van 59 templom, 30 is- 
kola, 15 paplak. Az egyesületet most 48 fő, 1134 
mellék-, 248 női-, 10 tanuló- és 9 önálló egylet 
képezi; 25 évi fennállása óta 1798 községnek 

2.642,408 tallért osztott ki. Az idei nagy „szere- 
tet adomány,4 melyhez szokás szerint valamennyi 

egylet járult, 5000 tallérra rug. 
= Fogarasról s környékéből gyakori égé- 

seket registrálnak : hó 8 tól 13-áig, tehát 5 nap 
alatt háromszor volt tüz, s összesen 29 gazda 

károsult általa. Ugyancsak Fogarasról jelentik, 
hogy a katonai laktanyában véres jelenet folyt le; 
négy katona a szakvezető élete ellen esküdött, éj- 

jel ágyában megrohanták s késeikkel annyira meg- 

sebezték, hogy életéhez nem sok remény van. Hogy 
ott helyt meg nem ölték, egy fő- és egy alhad- 

nagy éberségének köszönhető. 
=A székelyek és moldovaiak közt csak 

most történt határvillongásról következöleg ir a 

„Kr. Ztg:4 A moldovaiak mindig nagy kedvet érez- 

tek a székelyföld felé terjeszkedni, de e törekvé- 

sük a székelyek erélyén mindannyiszor hajótörést 

szenvedett. Közelebbről a K.-Vásárhelyhez tartozó 

mintegy 5000 holdnyi területü ugynevezett Kecs- 

kés havasa vált vitatárgyává, melyre az oláhok 

egy kis őrházat épitettek, mi értésökre esvén a 

K.-Vásárhelyieknek, gyülést tartva az őrház le- 

rontását mondták ki. Nehány bátor székely ifju 

vállalkozott, s 10 órai gyaloglás után a kis csapat 
czélhoz érvén, a 3 ört lefegyverezte s az őörházat 

felgyujtotta; mikor már csak hamva maradt az 
őrök fegyvereit visszaadva, azokat a következő 
iratkával utasitotta ki az országból: „Mivel a com- 

mandóház magyar földterületre saját birtokunkra 

lett volna felállitva, mit meg nem türhettünk; ez 

oknál fogva minden perpatvarnak véget vetve, a 

mai napon felgyujtottuk és a három őrkatonát a 

hazánk földjéröl barátságosan kintasitottuk, hogy 

erről saját előljárójukat értesitsék. Kecskés pusz- 

tája, szept. 9-dikén, 1868. A székoly nemzet 

fiai.4 
=A diszebédek jelenleg Nagy-Szeben- 

ben járják. Folyó hó 19-én a comes adott egyet 

25 személyre; azelőtt való nap a „Sieb. D. Wo- 

chenblatt" szerkesztője terittetett 51 személyre, 

hol, a ,H. Ztg." szerint, a másnap benyujtandó 

tiltakozás tiszteletére ettek. 

= Hogy egy Vrasda nevü egyén a n.- 

szebeni quardiánt megakarta mérgezni, emlitettük 

most irja egyik szebeni lap, hogy a quardiánt V.- 

Hunyadra tették el, s helyébe Vantsa Gáspárt hoz- 

ták Medgyesről. Miért ? 

= Boér Emmát hogy ne ismernök mi is ? 

Sokat foglalkoztak vele közelebbről a pesti lapok, 

egyik azt irta, hogy szerződtették a nemzeti szin- 

házhoz, másik kétségbevonta, a harmadik ismét 

erősitette. Ugy látszik, csakugyan szerződtették. 

= N.Szebenben a meghalt Péchy helyét 

Herberth Fridrich tölté be a „Transilvania" czimü 

biztositóbanknál. 

= Velenczéből megérkeztek Bécsbe az 

olasz kormány megbizottjai, azon irományok és 

műdarabok átvétele végett, melyeket az osztrákok 

1806-tól 1866.ig a velenczei állemlevéltárból el- 

hordottak. 

= Általános rémületet gerjeszt már a 

Királyhágón tul a rablók vakmerősége. Folyó hó 

14-kén fényes nappal raboltak ki Balaton-F üreden
 

egy kastélyt, s csaknem sétálva mentek végig a 

folytonosan lövöldözvén a népet. A kastély falun, s igy inkább vendé- tulajdonosa nem volt otthon, s 

geit rabolták ki. Gonosz munkájok v
égeztével egy 

ott levő kisasszonnyal udvariasan koezetszor
itva tá- 

voztak el. A rablók tetőtől talpig feketében voltak. 

= Egyik Lajthán tuli rend
őrség előtt 

vaj váltig erősitette, hogy szem- 

mel látta, mikor a sátán amannak zsebéből az 

övébe csusztatta a kendőt, s karja a gonosz által 

leszoritva levén, vissza nem adhatta; mint t
anura, 

hivatkozott a sátánra magára, kérvén a 
rendőrsé- 

egy zsebkendő-tol 

Mai számunkhoz féliv melléklet 
van csatolva.



Kolozsvártt, sept. 22-én, 1868. 

get, hogy idézze elé. A rendőrség elég kegyetlen 
volt a kivánt szembesités nélkül mondani ki a 

bünöst. 
= A honvédsegélyzőalapból a Ki- 

rályhágón innen újabban a következők részesültek 
segélyben : Balázs György, közvitéz, lakik Szász- 

Fenesen. Balázs András, közv. özvegye, I. Szász- 
Fenes. Buczi János, főhadnagy özvegye, 1. Nagy- 

Kapus. Báldi Tivadar, tizedes, 1. Gyerő-Vásárhely. 

Berki József, közv., 1. Vista. Csiszár József, tized. 
1. Szucság. Csákány Zsigmond, közv. özvegye, 1. 
Egres. Dirla Tódor, közv. 1. Boós. Groza Kosztián, 

közv. 1., Apahida. Gyermán György, közv. 1. Boós. 
Gál Bandi Gyuri, közv. 1. Makó. Jaskó Ferencz, 

közv. 1. Szász Lóna. Incze György, tizedes, 1. Szu- 

cság. Igna Mihály, közv. 1. M.-Valkó. Jakab Zsig- 
mond, közv. 1. Rákosd. Kol Herman, örmester, I. 

Gyalu. Kis Ferencz, közv. I. Egres. Kremer Ben- 

jámin, György közv. árvája, I. Rákosd. Molnár Pál, 
közv. 1 Kalota-Szt.Király. Mazilay Péter, közvitéz 

özvegye, 1. Boós. Oltyán Ilia, közv. lak. Apahida. 
Papp Károly, közv. özvegye, lak. Szutság. Potra 
Juan, közv. I. Sebesvár. Sárossy Pál, főhadnagy 

özvegye, 1. Szász Fenes. Albertíy Samu, őrmester, 

1. Borbánd. Buziás István, tizedes özvegye, 1. Tö- 
vis. Chirilla Anka, Gligor közv. árvája, lak. Oláb- 

Tardos. Fülöp János, örmester özvegye, 1. Tövis. 

Gerger (Gergely) Ignácz, főhadnagy , lak. Brassó. 
Kovács Dániel, közv. 1. Tövis. Krausz István, közv. 

özvegye, 1. Tövis. Kelemen József, közv. lak. Al- 

vinez. Király János, közv. 1. Brassó. Ládi Károly, 
közv. 1. Alvincz. Márffy Mihály, közv. özvegye, I. 

Vajasd. Nagy István, közv. 1. Alvincz, Orzsakov- 
szky Dániel, alorvos özvegye, 1. Alvincz. Pünkösdi 

Jánog, altiszt, 1. Brassó. Szerák Mihály, közv. öz- 

vegye, 1. Ipánlak. Temérdek András, hadnagy, I. 
Brassó. Thierry de Meranville Károly, százados 

özvegye, 1. Brassó. Ujvári Elek, örmester özvegye, 

1. Tövis. 
= Megjelent Pesten Emich Gusztáv ki- 

adásában: ,„A Tenger" Miehelet J. után francziá- 

ból forditotta Lövei Klára. A 365 lapra terjedő 
munka ára 2 frt o. é. Tartalma: I. Könyv: 
(Egy tekintet a tengerekre.) I. A tenger a partról 

szemlélve. II. Tengerpart, tengerparti homokterület, 

meredek hegyoldal. III. Folytatás. IV. A vizek és 
a tüzek köre, a tenger folyamai. V. A tenger ütere. 

VI. A tengeri viharok. VII. Az oktoberi vihar, 
1859-ben. VIII. Világitó tornyok. II. Könyv. A ten- 
ger genesise.) I. Termékenység. II. Tej tenger. III. 
A parány. IV. Vér virág. V. A világok alkotói. VI. 
A tengerek leánya. VII. A köfúró. VIII. Kagylók, 

gyöngybáz, gyöngy. IX. A tengeri rabló. X. Héjan- 
czok. XI. A hal. XII. A bálna. XIII. A szirének. 
III. Könyv: (A tenger meghóditása.) I. A szigony. 
1I. A három Oczeán felfedezése. III. A viharok 

törvénye, IV. A sarkok tengerei. V. Harez a ten 
ger szülöttei ellen. VI. A tenger joga. IV. Könyv: 

(Ujjászületés a tenger által.) I. A tengeri fürdők 
eredete. II. A tengerpart választása. III, A lakhely. 
IV. A tenger első belehellése. V. Fürdöők. VI. A 
sziv és testvériség újjászületése. VII. A nemzetek 
új élete. - E mű irodalmunkba átplántálása valódi 
nyeremény, egyetlen az a maga nemében, egy vég- 

telen kincsbánya, melybe az óriási szellem ragyo- 

főérdeme, hogy mulattatva oktat oly dolgokról, me- 
lyekről szárazföldi lakosnak vajmi kevés képzete 
van és lehet. Az ár csekély volta is csak ajánlja 

ez aranyat érő munka megszerzését. A forditó 
hölgy elismerésre méltó munkát végzett, midőn e 
jeles müvet magyarra áttette. Ajánljuk t. olvasóink 

len fejezetet elolvas belőle, be kell vallania, hogy 

ritkán jutunk oly élvezethez, milyent e könyv át- 

olvasása közben érzünk. 
— Svájcz egy regényes vidékén sétált az 

angol királynő; egy koldus asszony alamizsnát 
kért, a királynő nyujtott s elragadtatva kezdé szem- 

lélni a vidéket, a koldus nő némán bámult a ki- 
rálynöre, kinek ez elmerengésében terbére vált s 

megszólitá a bámészkodót, hogy menne el hát va- 
lamivel odább. A koldus asszony csipőére rakta 
kezét, szemével végig mérte a királynőt, s igy 

szólt : „Menj el te, ha tetszik, én itthon vagyok." 

— A pesti Erzsébet-tér sétányán több neme 
a fáknak ujra hajt viritó ágakat. A vadgesztenyén 

— esculus hypoecastanum — pedig szépen kifejlett 

viráglombok is láthatók. A sétatérnek éjszak nyu- 

gati szegletén ugyanis egy fa hat gyönyörü virág- 

gal diszeleg; a hárs, platan stb. fák is ujulnak. 

– A regényes Fanlhornon, mely a 

berni havasokhoz tartozik, sept. 11-én nagy vihar 

volt, melyről egy szemtanu ezeket irja : Olyan zi- 

vatar, mint ma, az élők emlékezete szerint nem 

volt e havason. A lég ugy átvillanyosult, hogy ha- 

junkat recsegtette, sőt ugy tetszett nekünk, mintba 
4 uré, kik legmagasabban állottak, szikráznék. A 
legbátrabbak is elborzadtak, s mindenki fedél alá 
sietett. Nemsokára megeredt a jégeső, a villámlás 
egymást érte, s a menydörgés bóditón viszhang- 
zott a szirtekről. Egyszer a vendéglő melletti ser- 
tés olba csapott a menykő, s a konyha és a veze- 
tök szobája kénkőszaggal telt meg. Ablakok betör- 
tek, fabutorok repedeztek, vakolat omlott, a konyha- 
edények széttörtek s a szakácsné és öt vezető esz- 
méletét vesztette. Csak néztek az utazók az isten- 
itélet megszüntével egymásra, hogy valóban meg- 
élnek- e ? 

— Kimutatás a dézsi kisegitő pénz- 

táregylet 1868. augustus havi forgalmáról : 
Bevételek: 

Pénztári maradék a mult hóról 
Havi rendes és rendkivüli beté- 

758 frt 72 kr. 

telek. 3,437 , 55, 
Könyvdij 9 új tagtól.. 11 , 25, 
Kamat, provisio és váltódij 536 , — , 
Bélyezdiii...... 25 ,, 55 , 
142 tag által visszafizetett köl- 

ecsönva. ...ana3,940,, - 

Összes bevétel . .28,i005 , 
Kiadások: 

150 tagnak kölcsön .. 26,425 fri — kr. 
Bélyegre . ..- 25 , 55, 
Kamat... 3,95, 
Töke visszafizetés. ... . 2,038 ft 20 kr. 
Maradott a pénztárban 216 , 37, 

28,700 ,7 
Összes bevétel a lefolyt 8 hó 
alatt... 201,T41, 70 , 

Összes kiadás 8 hó alatt 201,495 , 33 , 
A tagok összes száma 553. 

Dr. Szőcs Sámuel, Turbucz Ferencz, 

473 

figyelmébe a ,„Tenger"t ismertető müvet, ki egyet- 

KÜLFÖLD. 
A ,„Dresdn, Journ.4 határozottan megczáfolja 

a Berlinben megjelenő „Bulletin intern.4-nak azon 
hirét, mintha a porosz hadügyminiszterium, Fran- 
cziaországgal való háborut várván, a szász tábor- 

karhoz egy részletes haditervet juttatott volna. 

Páris, sept. 17. A tegnapi esti „Moniteur" 
irja szemléjében: A helyzet egészbenvéve nyugodt- 

nak és békésnek mutatkozik. Az uralkodók nagy 

fésze a jelen pillanatban távol van székhelyéről. 

A kormányok arra törekszenek, hogy a birálatuk- 

nak alávetve levő különböző kérdésekben a mér- 
séklet eszméit juttassák tulsulyra. 

Mint a belgrádi ,„Vidovdan" 15-röl jelenti, 3 

bolgár fölkelő-csapat, Dobra, Karapeter s egy pópa 
vezérlete alatt, a philippopoli kerületben egyesült, 

Philippopol s Pazarchick közt a törökök által el- 

éretett, azonban keresztülvágta magát, s a Balkán- 

ban szilárd állást foglalt. Ugyanott Hadzsi Dimit- 

ri, saját 520 főnyi csapatjával, sikerteljes támadást 
intézett egy örház ellen, mely alkalommal 200 tö- 

rök esett el. Hirszerint Hadzsi Dimitri négy ágyu- 

nak van birtokában. 
Boroszló, sept. 17. A ,Bresl. Ztg" egy 

varsói táviratot közöl, melyben jelentetik, hogy a 
varsói gymuasiumokban a tanulóknak e hó 16 án 
az oktatás kezdete- és végeztével a szokásos imá- 

kat orosz nyelven, orthodox szertartás szerint kel- 
lett elmondaniok. Az összes tanulóknak, valláskü- 

lönbség nélkül, még az evangelikusok- és izraeli- 
táknak is részt kellett ez imákban venniök. (Med- 

dig türi el ezt Európa é!) 
Stanley lord, a külügyek államtitkára, mióta 

hazatért a szárazföldről, csak egy napot töltött a 

fővároson kivül. Első találkozása Reverdy Johnson 
úrral a külügyi hivatalban f. hó 10-kén volt, s az 
értekezés tárgya az Alabama ügy volt. Seward úr 
az amerikai követet a legterjedtebb meghatalmazá- 

sokkal látta el, s egészen e kitünő férfiu belátá- 
sára bizta, hogy a kérdéses ügyet minél előbb az 
Egyesült-Államok érdekeivel egyezőleg intézze el. 

A „France" a porosz királynak kieli beszé- 
dét elemezvén, ezeket mondja : Ezen ismételt nyi- 
latkozatokkal szemben, melyek méltatlan komédiák 
volnának, ha nem lennének igazak, – nagyon ne- 

héz dolog a láthatári háboru által fenyegettetve 

látni. (? !) 
A ,Patriet egy 17 diki czikkét igy végzi : 

Németországban bizonyára tetszéssel fogadandják 
Vilmos királynak békés igéreteit, – valamint Fran- 
eziaországban szerencsét kivántak maguknak azon 

gondossághoz, a melylyel a császár — Chalonsból 

távoztával —– minden ürügyet került, mely háborus 

magyarázatokra adhatna alkalmat. 

Az ,Letoile d'orientt a bolgárok hódolati 
feliratát közli, melyet Napoleon herczeghez intéz- 

tek, midőn Bukurestben volt. A bolgárok kijelentik 
mindenekelőtt, hogy ők Napoleon herczegnek a 
Balkán félszigetre történt lépése által ügyeik jobbra 
fordultát várják. Ezekután régi kivánataik teljesi- 

Melléklet: ,K. Közlönye 112-dik számáboz. 

Balkán szigetén a béke tényezőivé leendnek A 
felirat végén Napoleon herczeget éltetik. 

Konstantinápolyból irják, hogy a bé- 

ecsi kabinet a bulgáriai események, föleg pedig 
Rumánia titokteljes szerepe fölött nagyon aggódik. 
B. Beust értekezett e tárgyban Haidar Effendi- 

vel és oda nyilatkozott, mikép az aldunai dolgokra 
nagy mértékben kell vigyázni. A bukuresti kor- 
mány állását a bolgár fölkeléssel szemben, maguk 
az események mindig tisztábban körvonalozzák. 
Bratiano biztositott aziránt, hogy egy banda sem 

fog többé Romániából Bulgáriába hatolni, de ügy- 
nökei ugyanakkor osztottak szét fegyvereket a bol- 

gárok között, kik már Stara-Paminában ütötték fel 

táborukat. Báró Beust ezek ellenében állást akar 

foglalni, és kijelentette a török követnek Bécsben, 
miszerint inkább Romániában kell vigyázni mint 

Bulgáriában. m 
A „Pays" igy ir: „Ha Poroszországnak hó- 

ditási vágya van, ugy hiányzanak neki a pénzügyi 

eszközök, melyekkel e vágyát kielégitse. Nekünk 
azonban vannak embereink s pénzünk 

A bajor rajnai pfalzban még e hónapban 
terület szemle lesz egy porosz tábornok vezetése 
alatt, melyben badeni és würtembergi táborkari 
tisztek is részt veendnek. 

A Journal des Debattet Zaferoni levelét 
közli Olaszországból, melyben sürgettetik a Batarri- 

párt terve, hogy t. i. az ország fővárosa Flórencz- 
ből Nápolyba tétessék át. Nápoly Olaszország elsö 

városa, a lakosok számát tekintve pedig negyedik 

Európában, azonfelül a tengerparton fekszik. Nem 
kell Róma birtokára gondolni, hanem arra, hogy 
lemondjanak Rómáról mint fővárosról. al 

Ha a párisi „Presse4-nek hihetünk, hire jár, 
hogy azon audientiának, melyet Nigra de Moustier- 
nél kapott, főczélja volt a külügyminiszteriummal 

egy jegyzéket közölni, melyben az olasz kormány 
megbizza párisi képviselőjét a franczia kormánytól 
azt követelni, miszerint a franczia megszálló had- 
sereg hagyja el a római államot, miután ez szük- 

séges következménye azon kötelességek teljesitésé- 
nek, melyeket a septemberi conventio Olaszország- 

ra rótt. t 

Hallomás szerint a bolgár események által 
támadt diplomatikai nehézségek körülbelől már ki 
vannak egyenlitve. A biztositó hatalmak lemondtak 
azon eszméről, hogy együttesen a román kormány- 

tól ezen incidensről felvilágositást követeljenek. 
Azonban Francziaország hivatalos lépéseket tett a 
bukuresti kormánynál, figyelmeztetvén azt a hely- 
zet veszélyeire, és felelősségre, melyet aébolgat 
üzelmek pártolása által magára vonnaa. 

Távirati tudósítás a béosi börzéről 
September 21-n: 50/, Metalignes 100 frt 56 60. 

59/, Nemzeti kölesön 100 frt 61.25. Kamat 57.15. 
1860. Kölcsön 80,40. Bankrészvény 702. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 203.50. London 10 fi at. 
100 frt 232/, kr 116.85. Ezüst 113.75. Cs. királyi 
arany 5.53. kl 

gó eszméi vannak páratlanul kedves és kedélyes igazgató. könyvvezető. tését sürgetik, zaz teljes önkormányzási jogokat Erdélyi főldteh. kötv. sept. 19-kén: 70. 50. 
előadással, léleknemesitő irányban összeállitva; Tatrosi Ferencz, Govrik Ferencz, nemzeti administratióval. Mzen engedmények által 
nemesak tanulságos, ismeretterjesztő munka ez, de aligazgató. pénztárnok. teljesülteknek tekintendik forró óhajtásaikat, és a Tulajd. és felelős szerkesztő Sándor József. 

z s - ir 6 — 
(3-6) [ Pályazat. szCsSÁNHiN és TÓTHEHAWOHIN doch ham isem 

Nemes Tordamegyében érnöki áll iresedésbe jövé en állomása g a , ezempel pályásnt bnde vs érnoki állomás ürosedésbe jövénz eze állom férfi-ruha kelm raktaruk Kolozsvártt Bécsben, 
Rendes fizetése 500 frt. utazási átalány pedig 200 frt. összesen 700 frt évi 

fizetéssel dijaztatik ezen állomás. 
A mérnök állandó lakása Torda városa. 

bel-monostorutcza 198 számu Paget-ház alatt. 
A legtekintélyesebb bel- és külföldi gyárakkal összeköttetésbe lévén, a 

mostani kor izlésének megfelelő legujabb divatu kelmékkel düsválasztékban 

ELSŐ S LEGNAGYOBB 

A rendesen ellátott folyamodványok Tordamegye tisztségéhez lesznek folyó évi 
láttuk el magunkat; legfőbb törekvésünk, mint eddig ugy ezutánra is az holgy-divat raktá 

2000 hölgy-öltöny 3 ftol fölfe 
3000 őszi paletot 5 
2000 téli paletot 

november hó 1sőéig intézendők. 
A képviselő bizottmány meghagyásából. 
Torda, september 17-én, 1868. 
Br. KEMÉNY GYÖRGY, főispán. 

911. 1868. 

leend, hogy a nálunk megrendelt FÉRFI öltönyök 

olcsó csinos kiállitás és pontos szolgálat által 
a nagyérdemü közönségnek eddig irányunkba tanusitott bizalmát továbbra is 
kiérdemelhessük. Nagy Miklós, főjegyző. 

(B14) (2-3) ) T Vidéki megrendeléseket is a lehető gyorsan és pontosan teljesi- 1500 , köpeny 
r, sz tünk; melyre a nagyérdemü közönség pártolását kérjük. 3000 újjas minden sz 

Hirdetmmény. 
Mely mellett közhirré tétetik, hogy Déés várossának a szamos vizen levő két emx 

nagy hidvámja 4300 frt 10 kr. 0. é. – a baromczédulavám — 501 frt. o. é. kiki-I 
áltási ár mellett folyó 1868-ik év october hó 15-én d. e. 9 órakor. - A piaczi 
vásárvám 810 frt. o. é. - a sátordeszkavám 200 frt. o. é. kikiáltási ár mellett fo- 
lyó 1868-ik évi october hó 16-ik napján d. e. 9 órakor. A város éji világitása a 
700 frt. o. é. kikiáltási ár mellett pedig folyó 1868-ik év october hó 17-én d. 
e. 9. órakor az 1869.ik évben jannár 1-től kezdödőleg 6 egymásutáni évekre nyil- / 
vános árverezés utján ki fog adatni. 

árverezéshez hozzá szólani szándékozók figyelmeztetnek, miszerint kötelez- 
etnek: 

1-ször. A kikiáltási ár o. é. 100,-kát az árverezés 
készpénzben leteni. 

2-or. A haszonbérre nézve biztositéktételi képességeket hitelesen bébizonyitani. 
,.3.or. Az árverezési vagy haszonbéri általános szerződési feltételek felől, bér- 

vágyók bövebb tudomást vagy esmeretet szerezhetnek a városi tanácsháznál a gaz- 
dasági tanácsos irodájában naponta a hivatalos órak alatt; de az árverezés kezdete 
előtt is felolvastatandanak Miller Adolf, főhadnagy. 

Déés, augusztus 28-án 1868. Csákány Dániel, aljegyző. 

NHEEVI HIVATALOS 
(278) 

Halkort Károly, 
tdelke-gyármokM,. 

zetz János és társa 
Kolozsvártt, (középutza Folly-háznál.) 

(267) Ajánljuk gazdagon és jó izléssel berendezett (4-6) 

mói- és férfi-divat tárumat az 
1 e k d [ 

ószi idényre; 
megérkeztek a legdúsabb választékban őszi szőr és gyapju kelmék, női 
szüreti felöltők, beszővött nagy sálkendők; szines és fekete selyem 
köntös darabok, menyaszonyi készletekhez szükséges vásznak, pergál- 
tok, krádlik és fnum muhlok, gyapju ágyteritők, szoba szőnyegek, 
szines selyem és kazsmir paplanok, lószőr és ruganyos-madráczok. 

Butor-szövetek rendkivüli nagy választékban kaphatók legmagasabb 
izlés szerint. 

Butor raktárunkba 
i i jolag érkeztek egy és két ajtóra sifonok, ágyak, ebédlőbe kreden-- 

ajánlja egee kolez m tainsdorferatrasze B sz. czek ; nád-, fa- és szalma-székek, toillette-, iró-, varró- és szalon-asztalok. 
y teke (Billard) raktárát minden nagyságban és faminőségben; Caram- Több gárnitur butorunk rendelkezésre készen áll, szalonokba ugy bole tekéit kölappal egy darab köből, továbbá pálozáit s s áll, szalo gy 

minden e szakmála vágó erikkelk 7 továbbá nagy választéku teke-pálozáit s toilette- szobákba. 
,NB. Figyelmeztetni kivánom a t. cz. mg Megrendelések gyorsan és 

készitve, ép oly czélszerük mint izletesek s Z N7 E 17 

, selyem-bársony, B0O- 

RUHAKELMEÉ 
újabb. 

fe 

kezdete előtt, bánatpénzül 

Mustrák ingyen 
Megrendelések 

utánvét mellett. 

R. 

(5-12) 

közönséget, hogy tekéim csak 4 lábra 
általános kedveliségben részesülnek. 



gyed óra alatt meggyógyitottam az ön folyadékával, ugy hogy a ló e rövid műtét után 

Vásárhelyti: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. Nagy-Bányán; Papp gyógysz. N.- 

ótulajdomosokés gazdála számárra. 
Fontos gond minden gazdára nézve, hogy házi állatait egészségben tartsa, s 

netán megbetegedett állatokat gyorsan meggyógyitson; hanem ez, főleg falun, a hol 
orvosi segélyhez csak ritkán lehet folyamodni, 8ok nehézséggel jár. 

Tudjuk, mekkora jelentősége van betegségek mutatkozásánál az első segélynek, 

s minden gazda igyekezzék ellátni magát oly szerekkel, a melyek rendes és okszerü 

alkalmazás által a gyógyulást hatalmason elősegitni képesek. 

Ismételten tettünk e helyen emlitést korneuburgi gyógyszerész Kwizda Fer. J
án. 

készitményeiről. Az ezen specialitások felől hozzánk megtekintés végett beküldőtt 

elismervényeket, lapunk hirdetési rovatában időnként e felirat alatt; Hangok Kwiz- 

da baromgyógyászati készitményei felől, közzéteendjük, ma pedig csak 
a 

következőket iktatjuk ide: 
T úr! A nyár utolján egy tehenem a sáfár vigyázatlansága miatt hasvizkór- 

ságba esett. Más szerek alkalmazására nem igen volt már idő, tehát a troikárhoz 

kellett folyamodni 
bdi 

A műtét nem teljesittetett kellő ügyességgel; a szúrás 
t. i. igen fenn történt, 

úgy hogy valószinüleg valamely belrész, habár csekély sérülést kapott. Ezóta foly- 

tonoson betegeskedett a tehén; azelőtt telhetlen étvágygyal birt, most időnként meg- 

veté a táplálékot s köhögött. Összel pedig oly veszedelmes köhögés állt be, hogy 

azt tüdőrothadás előjelének tartván, a marhát elkülönitettem. A rettegett eset nem 

állt ugyan be, hanem a köhögés fokozatos erővel tartott; a tehén majd egészen el- 
veszté tejét s a legválogatottabb táplálék mellett is jobban-jobban elsoványodott; leg 
feltünöbb volt büdös lehellete, a mely még a cselédeknél is undort és émelygést keltett. 

Szerettem volna a tehenet a melynek már úgy sem vettem semmi hasznát, 
20 fton, vagy bármi áron eladoi, hogy ne is lássam; hanem már nem vott eladható, 
s elbatároztam lebunkóztatni, s maradványait a compost-trágya közé vegyitni. 

Toöbbszóör olvastam az ön marhapora hirdetését. Hanem azon korban élvén, a 
1elyben a részvény- szédelgés mellett a gazdasági szakmában is roppant ámitás kezd 

ralkodni, s nem fogom csodálni, ha közelebbről hirdetve látom, hogy kiaszott ho- 
mokpusztákat valamely erősitő essentia olvasása által ragyogó virányokká lehet vál. 
toztatni – megvallom, hogy önnek hirdetését is a többi lom közé dobtam s számba 
sem vettem. 

Az egészen feladolt tehén számára, a melyre úgy sem koczkázhattam többet, 
végre mégis elhatárzám önnek annyira hirhedt porából 8 pakétot hozatni. 

Tisztelet annak a kit illet ! 
ÜUtasitás szerint 1, mondva egy 42 kros pakétot felhasználtam. Napról napra 

javult a tehén állapota, ezáltal kis reményt nyerve, átvitettem a hizlalóba. 
Tizennégy nap mulva csaknem egészen megszünt a köhögés, a lehellet tiszta 

és büztelen lett, söt a tehén, a mely eddig alig adott 1/, kupa rosz tejet, ő kupa 
legjobb tejet kezdett adni, s 8 hét múlva eladtam a mészárosnak 80 o. é. frton. Ha 
az erős köhögés következtében nem sérül meg, el sem adtam volna, mert meg va 
lék gyözödve, hogy hoszasb ápolás után tökéletesen helyreáll. 

Ezen eredmény mesés, hanem 5 tanú által bizonyitható. 42 krnyi kiadással a 
még egyedül használható s csak 8 fi: 30 krra becsült bőr helyett 80 frt bevételt 
szereztem magamnak, s ezen feljül 6 hétig raponta 6 kupa tejet. A tehén még mind 
hizlalón van, s miután csak 1-ső márcziusig köteleztem magam a táplálásra, azóta 

hetenként még 2 frt tartásdijt nyertem s a tej jövedelmet. 
Ámbár nagyobb baromállományoknál egyes darabok vesztése nem épen oly fel! 

tünő, az által kisebb gazdák jóléte, kiknek minden vagyona gyakran kevés darab 
marhából áll, érzékeny csapást szenvedhet. 

Mulhatlan érdemet szerezne tehát ön magának, ha minden úton, a mely egy 
ily fontos dolog becsületével összefér, találmányát a legszélsőbb körökbe is terjesz- 
teni ügyekeznék. Nem száz hanem ezerekre megy azon marhák száma, fa melyeket 
nehány krajczárnyi költséggel meg lehetett volna menteni, igy pedig elpusztulnak s az 
általános használatnak elvesznek. 

Tisztelettel 
Zieltseh, Morvaországban. Im- Hof Ferencz br. 
A bélyegtelen eredeti okmánynyal szóról szóra egyezőnek találtam. 

Bécs, dr. Fischer Flórián, s. k. cs. kir. jegyző. 

Gyógyszerész KWIZDA FER. JÁN. urnak Korneuburgban 
T. ur! Az istálóban rendesen csak saját gyógyszereimet használom, s igen hi- 

tetlen vagyok az ugynevezett csodaszerek iránt, mégis kötelesség és lelkiismeret 
szerint kell bizonyitnom, hogy az ön visszapótló folyadékának hatása várakozásomat 
felyülmulta. Forró szappanvizzel meghigitva a fává száradt rezgőint vagy mócsingot 
börruganyossá teszi, titkos sőt gyanus mirigyet gyökeresen elhárit, ha a szer észszerüen 

s alkohollal higitva használtatik. Utolsó fökú kolikát, közel a bélgyuladáshoz egyszerü 

oldaldörzsölés által, minden más szer nélkül, a lovat pokrócz alatt tartva, rávid ne- 

tökéletes étvágyat és vidámságot mutatott, miután a hámban oly makacsul akarta ma. 

gát a földhöz verni, hogy csak nagy bajjal tudtam az istállókapuig vezetni. 

Megkimélem önt további elősorolásokkal fárasztani, ennyit is csak azért tettem, 

hogy hálásan elismerjem, miszerint önnek szere épen azon esetekben, a melyektől 

a lótulajdonos annyira fél, gyors, kinzásnélküli s szinte bizonyos segitséget ad, s 

emellett tartós illata által a levegőt az istállóban jobban s tartósabban tisztitja, mint 

kámfor- füstölések. Fogadja ön sat. 
Bécs-Ujhely. Herczeg AUVERSPERG ROMÁN. 

Valódi minőségben kaphato: 
Kolozsvártt: gyógyszerész Wolff János urnál. 

kereskedő Karvázy József, 
n 

Fogorvos tekintetes POPP J. G. urnak 
Bécs, Bognergasse 2 sz. 

Lipcse, november 2-án, 1866. 

Tisztelt ur! 
Ezen önhöz intézett soraim czélja, önnek köszönetet mondani eléggé nem 
ecsülhető , Anatherin-Szájvizéért," mely által én, kinek foghúsa minden 

orvos és sebész daczára mindig vérzett, s roppant kint okozott, nehány hét 
alatt tökéletesen meggyógyultam. Fogadja ezért mélyen érzett hálámat, s tegye 
ezen levelet az emberiség javára közzé, mert hisz annyian szenvednek vérző 
foghúsbajban, s nem lehet nekik jobb szert ajánlani, mint önnek szájvizét. 

Maradok tisztelettel 
Mori L. könyvvezető , 

Brühl 26. 
BIZOMÁNYOSOK: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J és BINDER 

gyégyszerészek és KÁRVÁZY J. Toidán: Wolift gyógysz .Szebenben: Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. 
Brassóban: Fabick gyógysz. Jekelius gyógysz. Ő AÁnken. Károly-Fehérvárit: Sander gyógyszerész. 

Segesve rtt : Misselbacher, Démián D. és Markus Fr. Beszterczén : Dietrich, Fleischer és Tergavits 
Ed. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki S Gergely. Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy- 
Enyeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelyit: Fogarasi D. és Bucher. Szászvároson: Leonhardt. 
Szász Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi- 

Szinyér- Várallyán: Gerber gyógysz. 
T 

an: Jellinek gyógysz. Nyiregyházán: Bacsay B. gyógysz. 

tül! 

(e90) New.Yorki 2, (2—) 
Veler dz Wilson és Howe Mannfg társak 

amerikai WANEHEREHPEHá 
ügynöksége 

Teutsel . EE-mél 
Segesvártt 

eredeti gyári áron árul, pontos szolgálat biztositása 
mellett. 

risi világtárlaton 82 versenyző gyár közt Wheler és W7ilson 
nyerték az egyetlen arany-érmet. 

yleges tanuságot tesz ezen varrógépek még eddig felül nem 
minden további dicsérést feleslegessé tesz. 

a raktár által 
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minden vidéki és helybeli iparos, gyáros és 
kereskedőre! 

sA ,II. Polgár Nagy Naptá 
a legjutányosabb árban fogad el mindenféle hirdetéseket 

Egy egész nagy oldal hirdetés ára 8 frt. 
Fél oldal, keretbe .d, 
Negyed oldal 

Helybeli iparosoknak még e mérsékelt árakból is 202, 
enged a kiadó hivatal, ugyszintén elfogad minden hirdetésfo- 
galmazást dijmentesen, bármely nyelven. 

A Magyar HPoH. mappimemleméc 
a kiadó hivatal hirdetéseket okteber 5-éig veszen fel csupán. 

Egyuttal figyelmeztetjük a helybeli és vidéki kereskedő, 
paros és gyáros urakat, továbbá az összes megyei és vá- 
rosi hatóságokat, hogy a 

Fontos 
s 

czimü politikai lap, 
mint a mely a Királyhágón innen a legolvasottabb lapok egyike, 

minden laptársa között a legolcsóbb áron közöl 

mirdedéseked. 
A lap kiadó hivatala is elvállal minden e nemü fogalmazást 

dijmentesen. 
Kiadó hivatal: Kolozsvártt, szentegyház utcza 467. 

szám alatt. (303) (4—10) 

sansszzn zlszaszl azisz 

NVIHIdeSELHENT, 
s Steim ámos könyvkereskedésében kapható: 

grendelések, tekintettel a szállitásra és pakolásra, költség DÉKT n 

A magyar nyelvtan 
MÉZHÖNYVE. 

Elemi és népiskoláknak. (Az elemi tanodák II. III. és IV. osztályainak.) 

Második, a mondattannal Bőkikaé kiadás. Irta GERGELY LAJOS. 
ra 50 kr. 

BGY MLAT KIMÉN TökTÉMIM. 
Levelek az ember életéről. Mindkét nembeli növendékek számára Mácé J. 

nyomán dolgozta Szász Domokos. 
Ára füzve 1 frt. 

Erdély külön történelme. 
Alsóbbrendü iskolák számára szerkeszté Matusik Nep. János, 

kegyes tanitórendi áldor, a gyergyó-szent-miklósi al-reáltanoda igazgatója, s 
a kir. magy. természettudományi társulat rendes tagja. 

Második kiadás. Ára kötve 60 kr. 

Kolozsvár részleles leirása és 
Erdélyország földrajza. 

Az újabb növelészeti elvek szerint elemi és népiskolák második osztályának. 
Irta Pánczél Ferencz, két kőre metszett tér- és földképpel. 

Ára 30 kr. Kötve 40 kr. 

9 

szépirodalmi és művészeti emmlélzömnyv. 
Szerkeszté: SZOKOLY VIKTOR. 

Nagy félíves kiadás, 10 gyönyörü szín-nyomatu fametszvénynyel, s számos 
kissebb képpel diszitve. 

Egy füzöt példány ára. 
Diszkötésben - 

A magyar birodalom legujabb iskolai 

Faltérkepe. 
Szerkesztette TEÓT ANTÁAÁL 

a m. k. vallás és közoktatási miniszterium által használatra ajánlva. 
Vászonra huzva 12 írt. 

JÓKAI MÓRB! 

Legujabb Novellák és 

ADORA. 
SZABÓ RICHARD. 

Genreképek. 2 kötet. Ára 2 frt. 

H Lassu viz partot mos. 
Regény. 2 kötet. Ára 2 frt. 

FEVYDEAU, 

Chalis grófnő, 
vagy az élet napjainkban. Ára 1 forint 60 kr. 

iként kezdjem leveleimet? 
gyakorlati-utmutató, a levél-fogalmazásra, számos bevezető- és 

zárszó-mintákkal. Ára 60 kr. 

6 frt. 
10, 

(321) 11) 
Kolozsvártt a néhai gr. Kemény 

Sámuel piaczsori házánál, 1868 sep- 
tember 23-án délelőtt 9 órán 
kezdve, több évekből való igen jó 

szinborok és aszuborok 
elárvereztetnek a többet igérőknek. 

8) * deo0) 

FESTENEM 
(minden nemüek) festékezésre készen, 
legolcsóbban, mázsa és font számra, kü- 
lönösen a legtartósabb lenmagolaj- 
fénymázfestékek; kátrány- éslakk- 
fesiékek mázsánként 61/, ftól kezdve; 

falporlás és falnedvesség elleni 
készletek. 

Olaj- ragacsok és vizespohárragaszok, 
melyek véghetlenül ragadnak (oly ke- 

ménynyé válnak, hogy aczél-ütésre 
szikráznak) sat. 

Legfinomabb festészfestékek , 
a legfinomabb angol vagy düsseldorfi mi- 
nöség iránt kezességgel, s még is olcsób- 
ban mint ezek, különösen buzérfestékek, 
tökéletesen valódiak s a francziánál 

fényesebbek ; 
a Nyomtató festékek =em 
selyem-, gyapjú és pamut szövetekre igen 
könynyen alkalmazhatók s azonnal 

szárazok sat. 
Talaj-mázok s efféle festékek, 
font számra 45 és 62 kr. elismert legjobb 

minőségüek. 
Kopál-. borostyánkö- és kocsi- 

fénymázok. 
Tinták és bélyegfestékek sat. 

Árjegyzékek és minták ingyen. 
Kailan A. és Gummi R. 

Vegytani termény- és festékgyárától Nussdorf- 
ban Bécs mellett, Brunnengasse 118-–119 sz. 

(BS11) (2—2) 

Egy gyakorlott állatorvos, 
a ki 15 évig Bács- Bodrogh-megyében 
volt alkalmazva s a legjobb bizonyit- 
ványok birtokában van, valamely köz- 
ségnél, megyénél vagy katonai ménes- 

nél, leginkább Erdélyben, alkalmazást 
keres. 

Szives ajánlatok kéretnek ,A K. 
Nro 100 jegy alatt Zomborra, 
intéztetni. 

(309) (2—3) 

HMaszombér. 
Alólirtnak Buzás-Bocsárdon, O.- 

Csesztvén, Obrázsán és Mihálczfalván 
levő szép kiterjedésü fekvő birtokai hoz- 
zá tartozó Regálékkal jövő 1869 év 
január 1-től kezdődőleg hat vagy tizen- 
két egymásután következő évre haszon- 
bérbe adandó. Értekezhetni személyesen 
vagy bérmentes levél által Balázsfal- 

ván, vagy Buzás-Bocsárdon tulajdonos 

KOVRIG TIVADARTral. 

22, (2-12) 

A tisztelt = 

MHÖLGYVHELÁG 
számára. 

BOPPEDE 
legújabb őszi és téli 

öltönyök 

legnagyobb raktára 
Bécsben 

Stadt, Plankengasse, Ő sz. 
Csak a legjobb, különösen választott 

s legújabb kelmékből készitve, min- 
denkor raktáran találtatnak: 

(305) 

1 Jadues plüshből 12 frt 

1 v n 9–12 , 

1 fin. , , 15-18 , 

1 „Velourból 8-15 
1 , legfin. divat- 

1 ,fekete 4–30 , 

1 téli-Paletot Tó-48 
Selyem- és bársony czikkek 

minden árban. 

Utazó és eső- köpenyek legnagyobb 
raktára. 

A legnagyobb figyelem s azonnali esz- 

közlése iránt a megrendeléseknek ke- 

zeskedik a czég sok éves fennállása, 

s minden nem megfelelő tárgy 14 napi 

TEUTSCHE J. B-nél Segesvártt. 
Nyomatott az ev. ref. főtanoda betülvel (Bel-farkasutcza T4. sz. 

időközben becseréltetik.


